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I N S E R Ţ I U N I L E :
P en tru  odată  14 fii., — de douăori 24 fii., —  de treiori ftf fii 

rându l cu litere garm ond.

La Blaj!
S ib iiu , 25 Avgust n.

încă două zile, şi apoi se începe 
peregrinajul la Blaj, istoricul orăşel 
al Ardealului, spre care sunt îndrep
tate în momentele acestea privirile 
tuturor Românilor de bine, dela noi 
şi din alte ţări.

Şi după semnele ce se arată, 
mulţi Români vor face acest pere
grinaj, în frunte cu Arhiereii celor 
două biserici româneşti dela noi, 
pentrucă toţi şi-au anunţat sosirea la 
Blaj şi participarea la frumoasele 
serbări culturale, cari vor avea loc 
acolo în primele zile ale săptămânei 
viitoare.

Prin faptul acesta Arhiereii ro
mâni dau o frumoasă şi impună
toare dovadă despre sentimentul de 
solidaritate, care îi stăpâneşte to t
deauna când e vorba de cultura şi 
bunăstarea poporului păstorit de e i!

In Blaj îşi ţine adecă Luni şi 
Marţi, săptămâna viitoare, adunarea 
generală anuală „ Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura po
porului rom ân“, iar Marţi şi Mer- 
curi „Societatea pentru fond de tea
tru rom ân“, — înaltele şi singurele 
noastre tovărăşii mai mari cultu
rale, înfiinţate în vremuri mai bune, 
de înaintaşi cu inimi mari şi cu ve
deri largi.

De însemnătate deosebită e a- 
dunarea generală a „Asociaţiunei“, 
pentrucă e adunare jubilară, e a 
cincizecea adunare dela înfiinţarea a- 
cestui însemnat focular de cultură 
românească.

Ceice se vor întruni deci în 
Blaj, în numele „Asociaţiunei“, vor 
avea întâi de toate să aducă prinos 
de recunoştinţă şi să preamărească 
memoria celor ce înainte cu cinci
zeci de ani au dat naştere acestei 
instituţiuni, iar apoi vor avea să-şi 
dee seamă, dacă în cei cincizeci de 
ani trecuţi mers’am noi pe calea

croită de marii întemeetori ai ace
stui sfânt aşezământ, şi ce progrese 
am făcut?

Resultatul scrutărilor făcute cu 
răgaz nu poate să fie decât favo
rabil. Progres s’a făcu t; mare şi îm
bucurător progres. Poporul nostru 
de astăzi nu mai e poporul cel de 
înainte cu 50 de ani. Conştienţa na
ţională e bine desvoltată în toate 
păturile sale, şi a tât în cele cultu
rale, cât şi în cele economice am îna
intat destul de frumos. Iar inteli
genţa poporului nostru, pătura cultă, 
e astăzi a tât de număroasă, încât 
înainte cu cincizeci de ani nime nu 
şi-o putea nici imagina.

Am mers deci frumos înainte. 
Ceeace însă nu înseamnă, că acum 
ne putem pune la odihnă, pe laurii 
cari împodobesc frunţile altora, nu 
ale noastre, ci nouă muncă trebue 
să începem, pe cărări noue, pentru a 
ajunge la noue resultate, mulţămi- 
toare şi îmbucurătoare.

Să căutăm deci şi să stăm gru
paţi toţi şi în viitor în jurul acestui 
arbor puternic şi maiestos, din roa
dele căruia are să-şi primească hrana 
sufletească poporul nostru, pentrucă 
grijit bine, să-l vedem prosperând şi 
desvoltându-so to t mai măreţ, ca să 
poată cuprinde la umbra sa pe toţi 
cei dornici de învăţătură şi de cul
tură românească.

Negreşit, că de însemnătate 
mare e şi adunarea generală a ce- 
leialalte mari tovărăşii culturale ro
mâneşti, a „Societăţii pentru fond 
de teatru român“, căci scopuri înalte 
culturale urmăreşte şi ea, ca şi sora 
ei mai mare: „Asociaţiunea“. Şi cei 
ce se întrunesc în Blaj în numele 
acestei societăţi încă vor avea să 
croiască drumuri noue de umblat, 
pentrucă scopul pe care-1 urmăreşte 
societatea de teatru român să 1 pu
tem vedea ajuns cât mai curând.

Sub steagul culturii, care nu 
poate fi decât numai naţională, sub 
steagul luminării poporului român

din patria aceasta, deci sub steagul 
păcii şi al iubirii frăţeşti se întru
nesc Românii în zilele apropiate în 
Blaj, — din care motiv salutăm cu 
căldură pe toţi ceice vor lua parte 
la acest mare praznic rom ânesc!

împletească Românii întruniţi 
în Blaj o nouă cunună de glorie pe 
seama steagului culturei naţionale 
româneşti, purtat cu demnitate şi 
cu mândrie pretutindenea pe unde 
a putut să fie purtat, iar pronia ce
rească trimită de sus binecuvântă
rile sale asupra lucrărilor ce se vor să
vârşi în Blaj, spre binele şi înain
tarea poporului român din patria a- 
ceasta, iubită de el în măsura în ca- 
re-şi iubeşte limba şi legea.

Deci, la bună vedere, în B la j!

G uvernu l f i  re fo rm a  electorală.
Întrebat din jartea unui corespondent dela 
marele ziar german „Frankfurter Zeitung“ 
asupra planurilor pe cari le are cu privire 
la reforma electorală, domnul ministru-pre- 
zident Khuen-Héderváry a răspuns urmă
toarele :

.Reforma va putea fi pusă la ordinea 
zilei în vara, ori în toamna anului viitor. 
Mai curând nu. Îşi are şi aceasta întârziere 
partea sa cea bună. Fană atunci se limpe
zesc părerile şi se aplanează contrastele. Dar 
de făcut, la tot cazul trebue să o facem, 
pentrucă noi înainte de toate avem trebuinţă 
de reîntinerirea socială a Ungariei. Clasa de 
mijloc, care-şi teme perderea anumitelor pri
vilegii, tot mai mult se convinge, că pentru 
ea aceste privilegii sunt păgubitoare. Pentru 
că adevărul e, că privilegiul la început e în
tru adevăr favor, dar omul aşa se obicinu- 
eşte cu el, încât îşi perde forţele de luptă în 
concurenţa vieţii. Votul universal nu va în
drepta toate relele, dar va împedeca prepotenţa 
unei singure clase, şi în ceice până aci erau des- 
moştemţi sădeşte conştienţa responsabilităţii 
proprii. Şi încă ceva. Din punctul de vedere 
al curatei oportunităţi politice, astăzi am mai 
putea fi cumva fără reforma electorală. Dar 
peste trei, patru ani, mişcarea (în favorul ei) 
ar fi de neînvins“.

Pe scurt deci, actualul guvern va face 
legea despre votul universal, şi încă cel mult 
într'un an.

şi Mihael de Brukenth«l, afe'-nio a înăl
ţatului orăescului Guberniuir.1

Tuturor Românilor din Ardeal, oare 
vor ceti sau vor auzi porunoa aoeasta, fa- 
oem înştiinţare, precum noi suntem dela 
preamilostivul împăratul nostru rânduiţi, 
oa să potolim răscoala aoeasta şi să adu
cem norodul oel românesc la oalea cea 
bună şi dreaptă. Daoă fiindoă Horia că
petenia răutăţii şi a rebeliaşilor nu înoe- 
tează a face răutate şi minoiuni, oare 
sânt înpotriva împăratului şi înpotriva 
legii şi a biserioii şi a blagosloveniei vlă- 
dioeşti:

Pentru aoeea cu numele preamilos- 
tivului împăratului nostru arătăm, oă voia 
împăratului este oa să fie tot omul în pace 
şi în ascultare. Deci noi ou numele îm
păratului nostru porunoim, ca nici un Ro
mân să nu îudrăzueasoă a asoulta minoiu- 
nile lui Horia, nioi să meargă la el, nici 
la adunarea lui, nici să-i dea ajutor lui, 
nioi pe bsouns, nici la aratare, oă, carii 
ar îndrăzni a oăloa aoeasta porunoă îm
părătească, se vor pedepsi dela împăratul 
oa singuri rebeliaşi. Dară cari var as- 
bulta aoeasta porunoă împărătească, vor 
avea milă dela împăratul şi dela arhiereu 
blagoslovenie şi dela domni ajutor.

S’au dat în Sassebiş, 6 Noemvrie 1784.
Mihael de Brukenthal 
sfetnic gubernialicese.
Ghed on Nichitici

__________  Episcop neunit al Ardealului.
1 Fragmente din această ordinaţiune v. la 

Denauşan, op. c., pg. 278.

Interview ci Mitropolitul M e|ia i din Sitiin.
Sub titlul acesta dl loan Rusu- 

Abrudeanu, cunoscutul publicist din 
Bucureşti, publică în Adevărul'''1 o in
teresantă scrisoare, datată din Sibiiu, 
4 August v. c. pe care o reproducem 
în întregime dupăcum urmează:

„Ca fost bursier al Mitropoliei ro
mâne din Sibiiu, de oâteori sufletul meu 
se simte îndemnat de a oăloa pe pământul 
plin da duioase şi sfinte amintiri al Tran
silvaniei, o datorie de oonştiinţă şi de pro
fundă recunoştinţă totdeodată îmi impune 
plăcuta saroină de a mă abate pe la Si
biiu, spre a prez'nta omagiile mele pioase 
şi respectuoasa veneratului Mitropolit loan 
Meţianu, această aleasă şi olasioă figură a 
episoopatului român.

O adâncă mulţumire sufletească mă 
ouprinde, de oâteori pot să-mi îndeplinesc 
aoeastă datorie. Când părăaeso încântă
toarea reşedinţă da vară a ootogenarulni 
pre'at, a oărui agerime de spirit şi vigoare 
sufleteasoă te fao pentru moment să u ţi 
părul alb oa zăpada oe-i încadrează obrajii 
rumeni oa trandafirul, mă simt par’oă mai 
om, mai bun şi ou moralul mai înălţat oa 
de obicei. Puţinii bătrân', pe cari soartea 
îi mai păstrează pe oâmpul de luptă al 
Românilor din U garie, au în cuvântul 
lor moderat o putere neînţeleasă de înţe 
leaptă persuasiune şi de o atât de trebu 
inoioasă ridicare a inimelor!

Miercurea tie rută, 3 August, pe la 
orele 5 după amiazi, am găsit pe Mitro
politul Meţianu tocmai în momentul oând 
păşea pragul frumoasei sae vile spre s-şi 
face obicinuita pieamblare prin splendidul 
şi istoricul paro al reşedinţei mitropolitane. 
Cum m’a zărit, o buourie sinceră am vă
zut întipărmdu-se pe fepa-i dasrhisă, bună 
şi vorbitoare. Cu un profund respect m’em 
plecat şi i-am sărutat mâna, exprimându-i 
totodată nespusa bucurie ce simt oă ca 
toată po vara celor 83 de ani, îl găseso tot 
aşa de bine, de vioiu şi de sănătos oa şi 
în anii trecuţi.

— „Mulţumeso lai Dumnezeu — zise 
Mitropolitul cu vocea lui duloe şi sonoră — 
sunt foarte bine şi n’ai idee oâtă îmbărbă
tare şi înoredere mi-an insuflat binevoi
toarele şi augustele ouvinte ale prea gra
ţiosului nostru rege Franz Iosef, oare ou 
prilejul ultimei mele audienţe, mi-a spus 
oă deşi sunt mai bătrân ou 2 aui deoât 
Majestst’a Sa, speră să ne vedem şi peste 
2 si peste 5 şi nhiar peste 10 ani tot atât

Prea cucernice protopoape ot. Abrud, 
noao iubite!

Dupăoum la 1 Noemvrie am trimis 
la preaouoernioia ta o sorisoare ou învă
ţătură pentru potolirea turburării şi pen
tru întărirea şi aşezarea păoii între norod, 
adăugând osăbită sorisoare la toţi preoţii 
din protopopiatul vostru, oare gândesc oă 
vei fi şi primit şi oărţile la preoţi vei fi 
trimis şi aşa vei fi urmat. Dară pentruoă 
nioi la aoeasta, nioi la aoeea dela 27 Oc- 
tomvrie trimisă, nimio pănă acum nu mi ai 
răspuns, pentru aoeea vei avea datoria a 
ne înştiinţa.

Lâogă aoeasta poruncim, ea ou toată 
osărdia să te sileşti a învăţa pe norod, 
împreună ou preoţii, oa să se aşeze şi să 
se împăoiueasoă şi să se odihnească la 
oasele sale, părăsindu-se de tot rău’, as 
oultând preaînălţatele pornnoi armând 
şi supnindu-se rânduelilor înălţatului oră- 
esoului Gubernium. Asemenea aoeasta să 
te sileşti a sooate din oapetele şi mintea 
lor, aoelora întru a oărora au intrat min
ciuna aoeasta prin răsvlătitori şi înşelă
tori, oă ar fi voia şi porunoa împăratului 
să faoă aoeasta. oare oa un luoru neade
vărat să desrădăoinezi din slabă mintea 
lor. Dară uneltele, sculele şi alte oelea 
oe răsvlătitorii an răpit dela anii şi dela 
alţii, aoelea prin preoţi să se dee îndăr&pt 
dela oine oe s’au răpit, nimio asounzând, 
oa să poată veni la rnânile da unde s’au 
luat şi s’an răpit. Pentru începătorii vrăjbii 

I şi a răsool i acesteia, putând afla dels 
I nisoari oameni oredinoioşi, cine sănt, pen«

FOIŞOARĂ.
Documente istorice.

Câteva din circularele lui loan Popovici şi 
Ghedeon Nichitici.

De Iosif Pop.
(Fine).

Prea cucernice protopoape !
Cu mare durere s’au înţeles preoum 

mulţi lăouitori din ţara aoeasta s’au înşe
lat de oamenii oei răi, cât nu oa oamenii, 
oi oa vitele oelea sălbatice au umblat, 8U 
tâlhărit, au pustiit şi însuşi om pe om an 
omorât, oât singuri pot pricepe oe răutate 
urâtă lui Dumnezeu şi oamenilor an făout; 
şi singuri, cu neodihnitul ougetului lor, 
se goneso şi oaută scăparea sa în unghiuri 
şi în păduri, fiindoă ei prin aoeasta, ou 
faptele sale oelea grozave şi neomeneşti 
înpotriva voei şi a blândeţelor domnilor 
ţării au umblet şi on aoeasta s’au făout 
vrednioi a-i căuta ou (miliţia) şi ai mistui 
preoum ei pe alţii au mistuit.

Măoar oă orăesoul Gubernium este 
întristat pentru aoeasta a lor fărădelege 
şi nu voeşte oa prin aoeasta să se mă- 
reanoă pedeapsa lor, pentru aoeea au tri
mis pe prea de buu neam năsoutnl dóm
nál Mihael de Brckenthal, sfetnicul Guber- 
niumnlui şi pe preaosfinţitul domnul Teo
dor Nieh tio', episcop neuniţilor al Ar
dealului, oa să arate purtarea lor oea rsa 
şi să le spue preoum a sa mărirea împă

ratului, preamilostivul domnul nostru şi | 
părintele ţării, nioi deoum rabdă turbură- 
rile aoestea toate, ce s’au făout de turbu
rători; este chiar înpotriva voei împără
teşti, — şi pornnoeşte oa toţi să se în
toarcă la satele sale şi casele sale şi să 
trăeasoă în linişte şi în asonltare, oa să 
nu oază în nenorooire....  Şi aşa noi în 
numele preamilostivalui împăratului nos 
tru înştiinţăm şi îndemnăm, oa toţi să se 
întoaroă la satele şi oasele sale şi on pace 
să trăeasoă.

Voi aţi auzit câţi din oamenii oei 
rizvlătitori şi turburători s’au omorât şi 
câţi în temniţă s’au prins, voi aţi auzit oă 
au oăutat a se trimite pentru răutatea lor 
catanele oelea înpărăţeşti asupra lor, — 
pentru aoeea spuneţi tuturorp, pe oare veţi 
întâlni, oa să nu zică pe urmă oă n’au 
ştiut. Spuneţi-le înoă oa să urmeze po- 
runoii aoesteia. Şi oelea oe s’au răpit să 
se dea îndărăpt, prin preoţi, dela oine oe 
au răpit. Şi noi mai sus numiţii şi aioea 
trimişii făgăduim, preoam prin înălţatul 
o. Gubernium a le sooate milă şi ertare 
dela împăratul. Dară daoă nu se vor în- 
toaroe şi vor rămânea în răutatea lor, să 
ştie oă se vor pedepsi oa hoţi şi oa tăi 
hari.

S’au dat în Sas-şebiş, 2 Noemvrie 1784.
Mihael de Brukenthal 

sfetnic gubernialicese.
Ghedeon Nichitici 

Episcop neunit al Ardealului.
Noi ou mila lu Dumnezeu Ghedeon 

I Niohitioi, Episcop neuniţilor Ardealului



scâ Te l e g r a f u l  r o m a n

de sănătoşi şi vigarosi! Puterea şi voia lui 
Dumnezeu e mare!“ *)

Dup&oe am oomunioat apoi înaltului 
prelat oâteva veşti bune asupra sănătăţei 
distinsului şi iubitului său fiu mai mare 
Dr. Ianou Meţianu, oare se află în vilegia
tură împreună ou soţia D sale la băile din 
Călimăneşti, oonvorbirea noastră a rulat 
asupra mai multor chestiuni la ordinea 
zilei.

— înalt Prea Sfinţite —;reluai eu — 
oum se face oă ziarul .Keleti Értesítő“ din 
Budapesta te-a făout mitropolit primat al 
României ?

— „Poarte simpla, zise mitropolitul. 
Câte ştiri fanteziste nu publicaţi dvoastre, 
ziariştii? Ei bine, ziarul din Budapesta a 
oomis şi el această greşală regretabilă, pe 
oare eu imediat am desminţit-o în „Tele
graful Român*, organul mitropoliei. Eram 
dator să dau această desminţire ou atât 
mai mult, ou cât nimenea nu mi-a făout 
o asemenea ofertă şi chiar dao& mi s’ar 
fi făout, vârsta mea înaintată şi o mulţime 
de alte oonsiderante de ordin supeiior 
mi-ar fi impus obligaţiunea de a refuza 
aoeastă onoare. Avem atâtea de făout şi 
de munoit la noi acasă, fnoât cea mai 
mare satisfaoţie a sufletului mau este, oa 
puţinele zile ce mi-au mai rămas să le 
pot dedioa ou folos fericirii poporului meu 
şi oonvieţuirii sale paoinioe şi armonioase 
ou oelelalte popoare din regatul ungar“.

— înţeleg, înalt Prea Sfinţite, temeini
cia aoestor resoane puternice. Cu toate 
aoestea, fapt oert este, oă multă lume se
rioasă din România nu vede întronarea 
păcii şi a liniştei în biserica de acolo, de- 
oât ridioând pe scaunul de mitropolit pri
mat din Buoureşti pe un cleric român de 
vază din Ungaria?

— „Nu ştiu şi nici nu pot să ştiu 
dacă asistă o asemenea convingere în lu
mea dela dvoastră. Dar nu pot admite, 
oa printre membrii oierului din România 
să nu se găsească un bărbat capabil şi 
demn, oare să se uroe, înconjurat de stima 
generală, pe soaanul oinsttt de Andrei Ivi- 
reanul şi alţi prelaţi aleşi. Arhierei des
toinici, culţi, harnioi şi neprihăniţi este 
imposibil să nu numere şi oierul dvoastre. 
Prea a progresat România în toate direc
ţiile, pentru oa noi oei de aici să putem 
presupune o aşa regretabilă sărăcie de or- 
meni destinaţi înaltei misiuni a conduoerii 
trebilor bisericeşti în conformitate cu ca
noanele, Bpoi cu reoerinţele impuse de 
cultura modernă şi ou nevoile oonsfraţite 
de esperienţa vremurilor.

„Pentru a fi mai bine înţeles să-ţi 
dau o probă. In ’ primăvara aceasta am 
fost solioitaţi de oătră Ioachim III., pa
triarhul din Constantinopol, toţi oapii bi- 
serioii ortodoxe de răsărit, să ne dăm avi
zul asupra ohestiunei dacă este sau nu 
admisibilă o&sătoria a doua a preoţilor de 
mir, rămaşi văduvi şi ou copii de crescut. 
Sinodul nostru episoopese, singurul for 
oompetent în asemenea materie, sesizat 
fiind de mine, a răspuns afirmativ la aoea
stă întrebare. Tot afirmativ au răspuns 
şi Sârbii din Ungaria şi oei din Sârbia;

*) Trebue să rectificăm cuvintele acestea ale 
dlui Rusu-Abrudeanu, cari au fost rău Înţelese. Nu 
Maiestatea Sa, Împăratul şi Regele nostru a spus 
aşa cătră Escelenţa Sa, Mitropolitul Meţianu, ci la 
cuvintele Maiestăţii Sale, adresate Mitropolitului: 
„Mi se pare, că suntem de-o etate“, — Escelenţa Sa 
a răspuns: „Nu, Maiestate, eu sunt cu doi ani mai 
bătrân decât Maiestatea Voastră, şi totuşi sper, că 
ne vom putea revedea sănătoşi şi peste 3, 5, ori chiar 
mai mulţi ani“. Redacţiunea.

tiu aceea iară prin aceia prin oare puteţi 
înoredinţa lucrul acesta, să învăţaţi să 
aibă grije să nu scape, nioi să fugă, iară 
de nu aţi înţeles nimic de aceia, încă prin 
oameni oredinoioşi să învăţaţi pe oameni 
ca să silească a-i afla şi bine a-i păzi a nu 
soăpa.

Pe norodul cu înţelepte învăţături 
să-l potoliţi şi oătră altă ascultare şi su
punerea preaînălţatelor rândueli şi prea- 
milostivele porunoilor gubernialiceşti să-l 
toomiţi... La oare fără zăbavă aşteptând 
răspuns, rămân

Sasşebiş, 13 Noem. 1784.
de tot binele voitoriu

Ghedeon Nichitici 
Episcop neuniţilor Ardealului.

Frea cucernice protopoape!
Din sorisoarea prea ouoernioii tale 

dela 7 Noemvrie, înţelegând şi cunoscând, 
preoum că după silinţa ouoernioii tale, care 
ai făout urmând porunoilor noastre celor 
date spre potolirea turburării, norodul au 
început a se aşeza, neam bucurat şi şi mai 
tare ne vom buoura daoă vom înţelege, 
preoumcă toţi se vor aşeza şi se vor po
toli pela oasele sale ou toată liniştea.

Pentru aceea poruncim să te oste
neşti a învăţa pe norodul, ca să fie întru 
toate ascultător şi supus preamilostivelor 
răndaelilor şi porunoilor înălţatului o. Ga- 
bernium,

Am înţeles dela prea de bun neam 
domnul Mthael de BrukenthaJ, ehinţiisrul 
şi oomisareşul gubernialioeso, preoum no-

după câte ştiu, ohiar şi Ruşii. M’am mi
rat însă mult afiând, oă sinodul biserioei 
dvoastre este în contra odei de a doua 
căsătorie a preoţilor — singurul mijloc de 
a alunga imoralitatea şi restriştea din oa
sele preoţilor rămaşi văduvi şl ou oopii*.

— O singură şi ultimă întrebare, înalt 
Prea Sfinţite, şi nu vă voiu mai obosi: du
rerosul scandal bisericesc dela noi a avut 
vre-o repercusiune şi la dvoastre?

— .Graţie presei dvoastre şi apoi 
oelei din Viena şi Budapesta, evident oă 
da — şi încă o repercusiune din oele mai 
ohinuitoare, pe oare aşi fi fost ferioit să 
n'o întâlueso la adânaile mele bătrâneţe. 
Cu ooasia unei sfinţiri reoente de biserică, 
oficiată de mine, am fost personal foarte 
îndurerat din aoeastă causă. Veniseră ou 
acest prilej toate autorităţile din oomita- 
tul Turda-Arieş să mă salute şi să-mi pre
sente omagiile lor pentru oinstea oe le-am 
făout-o de a le onora judeţul cu present» 
mea. Pe oât am fost de plăcut- atins de 
aoeastă deosebită atenţiuue a autorităţilor 
maghiare şi a representanţilor celorlalte 
oonfesiuui, pe atât am fost însă de pro
fund mişcat şi Îndurerat îu momentul îu 
oare prefectul judeţului, binevoind a rosti 
la banchet un toast în sănătatea mea şi 
pentru prosperitatea biserioei române or
todoxe române din Ungari*, a ţinut să 
scoată în relief splendoarea bisericei noa
stre faţă ou cea din România, oare toc
mai da speotaoolul cunoscut şi atât de re
gretat de toată lumea creştină, ou atât 
mai mult de suflarea românească. Momen
tul acesta a fost poate unul dintre oele 
mai penibile din viaţa mea*.

Aoeasta este eatrem de interesanta 
oonvorbire, pe care am avut-o cu prea 
veneratul nap al biserioei române orto
doxe din UDgaria şi pentru oare la des
părţire i-am mulţămit din adâncul inimi’.

Daoă o dau în publio, o fac convins 
fiindcă în calitatea mea de fiu sufieteso al 
înalt Prea Sfinţiei Sale nu depăşesc întru 
nimic bunul gând al Nestorului prelaţilor 
români, oare fără îndoială este figura bi
sericească cea mai ilustră şi mai ou su
prafaţă dintre toţi membrii eDÍscopatului 
român. 1. Emu Abrudeanu*.

Din despărt- „Asociaţiunii“ .
Adunarea generală a desp. V. Sălişte, ţinută 

în 31 Iulie c. V- în comuna Armeni.
— Raport special. — n /

(I- ine). A  '
In a treia prelegere li se vorbeşte 

de subsemnatul, despre .Bana înţelegere 
şi înconjurarea proceselor". Cocferenţa 
va fi publicată şi publicai se va putea 
pronunţa asupra ei. Nu o mai schiţez.

In urma celor trei prelegeri, ascultă
torii par cam obosiţi. Vrednicul şi neo
bositul învăţător peus , dnul Nioolae Iosif, 
în temeiul cunoştinţelor largi a nevoilor 
şi păsurilor săteşti, atât de mult pătrunde 
în inimile lor, atât de bine le vorbeşte în 
neaoşul graiu al lor, încât nioi nu ajunge 
bine în tractarea materialului şi feţele 
obosite se învioresză, se reîmprospătează. 
Din cunoştinţele frumoase câştigate îu 
urma praxei unei vifţi de om în ale eco
nomiei, dl Iosif desprinde pe cela mai 
de seamă şi îmr’o formă dialogioă ou îa- 
soţirea unor pilde măreţe şi povăţuitoare 
le spune şi-i învaţă cum să luoreze pí

rodul dela Râul Mire1 şi din satele din pre- 
jur ar fi trimis o ţidulă, regându-se ca 
să merg eu acolo. Dară fiindcă n’au venit 
toţi oamenii la oasele sale, pentru aceea 
nu sănt vrednici de venirea mea acolo. 
Pentru aceea să osteniţi singuri la Râul 
Mare şi la oelea din prejur sate.,, Să le 
spui oa toţi pâoă la unul să vie la casele 
sale şi să se aşeze la locurile sile. Şi 
aşa înţelegând de bună si paznioă aşezarea 
lor, nu vom înceta înpreună ou mai sus 
numitul domnul oomisareşul, a ruga pe 
preaîuăiţata crăiască gubernie pentru er- 
tarea greşalelor ior.

Éu mâne de aicea voiu pleca la Oră- 
ştie, Deva şi la Belgrad. Scrisorile prea- 
oucernieii tale acolo ne vor găsi. Supt 
aşteptarea răspunsului, rămân 

de tot binele voitor
Sas-şebiş, 15 Noemvrie 1784.

Ghedeon Nichitici.
Instrucţiei
Pentru preoţii oare spre păzire vor 

sluji oomaudelor milităreştl oelea ce merg 
înpotriva turburătorilor.

Aceşti preoţi datori vor fi a se lipi 
sau a se lega de oomandele milităreşti, şi 
când aceste vor nimeri pre adunatele turme 
ale rebeliaşilor şi se vor pune în rând de 
apărare, atunoea preotul, de vreme oe alt- 
minterea stare îugădueşte, să se pue îna-

< Râul Mare a fost, pe vremea revoluţiei lui 
Horia, nume colectiv pentru următoarele comune 
de azi din munţii apuseni: Albacul, Săc&tura Scări
şoara, după Szilágyi şi Ponorelul; vezi Ueusuşan, op 
C., pg. 83, nota 2.

3 Cunoscută şi lui Densuşan în op. cit., pg. 377.

mântui, cam să-l are, grape, samena etc., 
oa la îmblătit cât mai multă şi mai bună 
şi curată roadă să câştige. Gum să se îm
bunătăţească şi lărgească păşunatul, cum 
să cultive nutreţurile măestrit9, oa trifo
iul, luţerna, napii, măzărichea, ca astfel 
să-şi înmulţească numărul vitelor, dela cari 
atârnă mult purtarea întregei economii. Ii 
sfătueşte oum să pregătească şi din tulei 
şi paie un nutreţ bun.

Spre a putea face fată tuturor greu
tăţilor îi îndeamnă pe lângă economia de 
câmp a sa ocupa şi ou cultivarea grădi
nilor, prin «ămânarea a tot feliül de le
gumi, mai ales prin plantarea lor ou tot 
soiul de pomi, cari sânt o comoară bogată 
pentru om. Deasemeni îi sfătueşte a se 
ocupa şi cu albinăritul, oare dă omului 
miere şi ceară îu casă, preoum şi bani în 
pungă. Intru purtarea unei eoonomii ra
ţionale, preoum şi îu cazuri de încercări 
păgubitoare, recunoaşte, că trebue bani, 
oa să se poată cumpăra maşinile de lipsă, 
preoum să se suplinească pagubele, can 
adeseori ajung pe unul sau altul.

Spre a nu-i lăsa fără sfat nici în a- 
ceastă privinţă, le spune urin înjghebarea 
unei tovărăşii sistem „Raifeissen, cum să-şi 
facă îu sat o „maşină de bani“, oare să 
le deie când şi cât le trebueşte, şi toto
dată să le mai aducă şi câştig — care ar 
avea la oe se întrebuinţa.

Prin rostul preşedintelui se aduc fie
cărui prelegător calde mulţămite protooo- 
lare şi primeşte fiecare număroase aplause 
de „să trăiască*.

Ca representanţi ai despărţ. V. Sălişte, 
la adunarea generală din Blaj se aleg ou 
mare însufleţire membrii, Dr. loan Lupaş 
protopresbiter şi Nicolae Henţ notar pens.

In numele oomisiunei cenzurătoare 
rfferează părintele V. Suoiu. Propune, oă gă
sind totul în rânduleiă să se dee absolutoriu 
oasariului câtşi comitetului. Iu cuvinte calde, 
frumoasa şi pline de mângăere scoate la 
lumină starea culturală a despărţământului, 
oare, zioe Sfinţia Sa, în temeiul prelege
rilor publicate, oa număr, şi ţinute îu des
părţământ, precum îu al celor auzite şi a- 
scultate astâz1, este unul din oele mai mun
citoare. Muiţămeşte călduros conducăto
rilor, cari stau Sn fruntea despărţămân
tului pentru îngrijirea oonştieuţ'oasă şi 
inunoa stăruitoare.

Iu numele oom’siunii pentru înscrierea 
de membri noi, rtferează părinte Y. Spă
tar, adscând la cunoştinţa despărţămâu 
tului un număr mare şi destul de însemnat 
de membri noi oare sa urcă peste 50, dintre 
oari 7 ordinar’, iar oeialalţi ejatători.

Şi acest fapt îmbucurător preoum şi 
atenţiunea şi grija ce s’a observat în 
întreg decursul adunării, care a ţinut 
până la jumătate la patra d. a. îndreptă
ţeşte pe oricine a spună, oă satul Armeni 
are oameni bani, harnici şi ascultători, cu 
ajutorul oărora multe lucrări bune şi de 
seamă s’ar putea duoe îa îndeplinire spre 
bine'e şi folosul lor şi al satului.

Se împart acum preste 400 de broşuri, 
dintre cari o parte din biblioteca Aso- 
oieţiunii, mai mulţi numeri din anul 1. sl 
„Ţarii Noastre“, iar 200 de broşuri, de cu
prinsul „InsămnăUtea biser.cii“ le împarte 
zelosul protopresbiter Dr loan Lupaş. De
asemeni sa împart mai malte apeluri, îm
potriva băuturilor, de ale sooietăţii „Bunilor 
Templieri“.

E frumos şi îmbucurător faptul oă 
mult stimatul Domn notar pens. Nicolae

intea oştirii milităreşti şi rebeliaşilor să 
le dea înainte primejdia cea neîntrecută 
întru care ei se află şi saţietatea lor. Cu 
tot chipul care poate să-i îndemneze spre 
plecăoiune şi la pace să-i aducă. Ei n’are 
putere ceva să tăgăduiască lor, fără numai 
aceasta, oă daoă vor urma ei la toate a- 
oelea, oare lor ofiţirul dela comandă porun- 
oeşte, precum ei milă şi ertăoiune să nă- 
dăjdueasoă; într’alt, ohip grea cutnplioiune 
vor simţi. Din aceasta poate oă rebeliaşii 
vor arăta plecăciune, atunoea 'fiţirul dela 
comanda aoeea să facă ce i s’au râuduit 
dela siăvitul gheneral; dară de cumva re
beliaşii vor arăta îapotrivire, atunoea pre
otul ou glas deschis şi pe înţeles să spue, 
precum ar fi ei oameni da nu se pot în
drepta, oare multe sfătuiri şi îndemnări au 
trecut cu vederea şi au lăpădat ertarea şi 
bunătatea ce s’au fost făgăduit lor, şi ne
norocirea oare ar veni pe ei şi pe copiii 
lor şi pe neamurile lor, singuri ei fiind 
pricina loruş:, să o socotească; şi înaintea 
feţei lui Dumnezeu vor da grea samă şi 
răspuns pentru toată picătura de sângs 
care se va fi vărsat pentru înpotrivirea şi 
neascultarea lor. Şi dupăoe şi aoeasta se 
va faoe şi tot nu se vor potoli şi nu se 
vor pleca, atunoea preotul să se dea îndă- 
răptul ostaşilor şi să lase treaba sa. Iupo- 
trivirea toată au pus, carea noao asupra rebe- 
liaşilor sau îupotrivitorilor js'au poruncit], 

S’au dat la Abrud, 1 Deo. 1784.
Ghedeon Nichitici 

Episcop neunit.

Henţ, cu datele oerute dela preotul Y. Spă
tar, a făout pe cel mai bon copil de şooală 
membru ajutător al „Asociaţiunii", spre a 
căpăta oele 10 broşuri şi calendarul sol
vind taosa de 2 cor. La aducerea la ou- 
noştinţă a acestei fapte nobile s’a adus 
oa mulţămită îndelungi aplause dlui Henţ.

Preaonoratul domn prezident înoân- 
tat de reuşita adunării mulţămeşte celor 
de faţă, oari s’au înfăţişat după oum se 
zioe „ou întreg satul“, cu mio ou mare 
pentru atenţiunea înoordată, cu oara au 
urmărit sfaturile adunării. Ii roagă să nu 
dee uitării sfaturile şi poveţele auzite, oi 
să le întrebuinţeze în viaţă, căci numai 
atunci adunarea şi a pjuns scopul. De ase
menea însărcinează pe conducător, oa de
spre constituirea agenturii oe a liotă; ât 
adunarea să înfiinţeze, să se raporteze des
părţământului în termin de 15 zile.

Adunarea se închide.
Da înoheere o observare. Iu anul 

1906 ou prilejul sărbărilor aranjate de Ro
mânia, în vederea aiâtor fraţi oe s’au strâns 
din toate colţurile stăpânirilor străine, oa 
să vadă măreaţa expoziţie a fraţilor şi a 
întreg neamului românesc, — mai mulţi 
scriitori au şuierat ideea, ca pe viitor dm 
ani îu ani să strângă pe fraţi împreună 
la masa întinsă şl cuprinzătoare de toţi 
— la masa unităţii culturale. Despre ast
fel de întruniri zioe un soriitor: „In sta
rea vremilor în care suntem, ca mijloacele 
pe care le avem, ca legături cu fraţii no
ştri noi nu ne patern gândi decât la ace
ste sărbări culturale, unde fratele să poată 
sta lângă frate în împărtăşirea aceloraşi do
ruri şi bucurii. Pentru îatemeerea acestor 
sărbări ori ce sacrificiu nu ar fi prea mare; 
oricât timp s’ar cheltui, nu ar fi prea mult; 
oricât de mult s’ar aduna, nu ar fi de pri
sos; oricât de namăroşine am strânge, nu 
ara fi de sjans*. („Neamul Românesc“ Au. 
I. nr. 49 p. 805).

Noi din îngrijire dumnezeeasoă şi stă
ruinţă omeneasoă, ou ajutorul Asociaţiunii 
am ajuns la astfel de sărbări oari pe hâr
tie cuprind pe toţi, nu însă şi în realitate.

Dee bunul Dzeu, oa viitorul, cel 
puţin gărbărilo despărtămintelor să le 
schimbe în adevărate „Olimpice“, la oari 
nu numai fraţii consăteni, oi şi da’ă nu 
toţi din întreg despârţămârflu1, dor «el 
puţin oei învecinaţi, cele 5 — 6 oomuue din 
jurul aceleia, în care se ţine sírba: ea adu
nării generale, să iee parte, să se strângă 
frate iângă frate, să se oanoască, să pe
treacă câteva ceasuri împreună, în cari 
să-şi împărtăşească unul altuia buouriile 
şi nevoile vieţi’, — în cari împreună să 
as mite glasul şi povaţa îndrumătoare a 
unuia şi a altuia dintre conducători. Ast
fel sărbările despărţămictelor s’ar apropia 
tot mai tare, tot mai mult de adevăratul 
lor rost! loan Fopa

____preot şi secr. subst.

Adunarea generală a despărţământului No- 
crich al „Asociaţiunii* în Cornăţel.

Iu 13 August şi-aţinut despăiţimân- 
tul Nooriäh al „ Asoaiaţ unii* adanarea ge
nerală în Corniţei. Inoă înainte de ora 
fixată, la oare trebuia să ie înceapă adu
narea, a sosit prezidentul despărţământu
lui, dl Nicolae P. Felrescu, însoţit de fiiul 
diale Ho.ea, şi tacă de alţi câţiva intelec
tuali dm jur şi loo. A cercetat întâi pe 
oâţiva dintre fruntaşii comunei, sfâud ou 
ei de vorbă la locuinţele lor şi făoând în 
modul acesta, oa să oreasoă încrederea ţă
ranului faţă de domai, să nu vadă în domn, 
cum încă şi pănă aoum vede, numai pe 
unul oare vine oa să-i iee, să 1 despoaie, 
oi să vcidă pe unul oare vine oa să i şi dea.

La ora 1 d. a. apoi în mod foarte 
sărbătoresc sunetul clopotelor ne oheamă 
la adunare, care avea să se ţină în bise
rică. Se adună poporul din comună r- 
proape complet. Sudî foarte mulţi ţărani 
şi dm jur, şi oeea ce ne bucură foarte 
mult, s’a adunat un număr foarte frumos 
de intelectuali. Dl prezident în cuvinte 
foarte alese spune s iopul adunării, spune 
oă nu au venit domnii la adunarea de as
tăzi, ca să le iee ţăranilor nimic, oi numai 
ca să le dee uuele sfaturi, pe cart urmâc- 
du-ie vom putea lupta şi noi Românii a- 
lăturea de oelelalte naţionalităţi din jur, 
oari ar dori să ne vadă săraci şi rămaşi 
înapoi. Nu trebue însă să ne lăsăm, tre
bue să ne dăm toată silinţa, oa să ne câş
tigăm cât mai multe ounoştinţe, oa astfel 
să ne putem ţinea şi noi looul, oare m se 
cuvine. Ou aoeasta salutând ou căldură 
pe cel adunaţi, deschide adunarea.

I se dă cuvântul dlui preot I. Tatu 
din Ţiohindeal. Dia pe înţelesul tuturora 
spune scopul „Asociaţiunii*, care este de 
a lucra la întărirea poporului român în 
oele culturale şi economice. Na vorbeşte 
foarte frumos despre împrejurările, oari au 
îndemnat pe înaintaşii noştri să formeze 
Asociaţiunea, şi îndeamnă pe oei presenţ’, 
oa să se facă, daoă şi nu membri funda
tori sau ordinari, cel puţin membri aju
tători-, de oarece prin cărţile oe le pri
mesc dela Asooiaţiuue li se va răsplăti 
împătrit puţinul de 2 oor. oe dau pe an.
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Si cetesc după aceea rapoartele, cari 
araiă întSrirpa Asotiatiunii şi în tlnărul 
despărţăa ânt al Noeriohulu', şi ne îmbu- 
oură foarte mult faptul, ci aproape în fie
care comună vedem câte o bibliotecă.

Se cetesc apoi 2 aonferenţe: Prima 
o ceteşte dl Nicolae Căliman, stud. med. 
din Cornăţel. Aretă în o limbă frumoasă 
poporală câteva cause de ale morburilor 
şi modul oum ar trebui să se păzească 
poporul nostru de multele morburi, fiindcă 
„poporul nostru este unul dintro cele msi 
sănătoase, faţă de morburi unul dintre 
oele mai resistente popoare“.

A doua oonfarenţă o ceteşte preotul 
loan Petrişor din Alţina. Dsa cunoaşte 
foarte bine poporul din această comună, 
şi astfel ştie foarte bine onm să-i vorbeasoă 
ca să fie bine priceput. A vorbit despre 
stricăciunea beuturilor şi despre pedeca 
oe o pun acestea la înaintarea noastră oul- 
turală şi materială. Ambele conferenţe 
sunt ascultate cu mare luare aminte.

Dl prezident nxulţăineşte conferen
ţiarilor, predă vre o 60 de cărţi pentru bi
blioteca şi împăiţeşte mai multe cărţi po
porului de faţă; iar dupăce preotul George 
Simplăcean muiţămeşte dlui prezident şi 
celorlalţi intelectuali, cari n’au pregetat 
oboseala de a veni îu comuna Cornăţel şi 
a împărtăşi în modul acesta sfaturile lor 
buue poporului diu Cornăţel, promiţând 
oă şi dsa îşi va da toată silinţa de a oâş- 
tiga cât mai mulţi membri pentru Aso- j 
oiaţiune, prezidentul declară adunarea de i 
închisă.

După adunare a avut loc şi o pro- 
duoţiune teatrală. S’a predat „Pribegii*, o 
piesă de altcum grea de predat, totuşi toţi 
şi-au predat rolurile foarte bine.

Au fost foarte mult aplaudaţi Teo
dor Neoşa şi loan Yasiu în rolurile de 
Fir şi-Taipoş. Iar când a urmat .Ţiga
nul oătană*, predată de economi, fără oa 
să vreai, îţi venea în minte, că Românul 
nu e născut numai poet, oi şi artist.

După produoţiune a urmat joo, pănă 
ne-am depărtat, satisfăcuţi ou toţii de cele 
văzute şi auzite. Coresp.

goalele meflii gr. or. rom. ăia Brassó (Braşov).
Înştiinţare pentru anul şcol. viitor.
Anul şoolar 1911—12 se va începe 

în 1 Septemvrie st. v. 1911, adecă în 14 
Septemvrie st. n. Părinţii, cari doresc să-şi 
dea ropii la acestea şooale sunt poftiţi a 
se prezenta ou fiii sau ou fiiioele lor îu 
cancelaria direcţiunilor respective în zilele 
de 1, 2 şi 3 Septemvrie v., adeoă în 14, 
1B şi 16 Septemvrie st. n. pentru inma- 
trioulare. — Şcolarii, cari se înmatricu
lează pentru primadată la şcoalele noastre 
medii, vor aduoe testimoniu şcolar, eerti- 
fioett de nsştere şi certificat da revaooi- 
nare. Testimoniu şoolar de pe clasa pre
cedentă au să-l prezinte toţi şoolarii cari 
vin a se înmatricula, aşadar şi şoolarii, 
oari au absolvat clasa precedentă la şooa- 
lele nosstre.

Din 31 August şi până în 2 Sept. v. 
dela 8—12 oare a. m. se vor ţinea exame
nele private, supletorii, de diferenţă şi de 
oorigenţă. Cei oe s’sr prezenta mai târziu, 
au să petiţioneze la direoţiune, dovedind 
ou atestat valabil cauza îutărzierii.

Notă. — Şoolarii, oari vin dela un 
institut, unde în gimnaziul superior nu au 
învăţat limba grecească, vor fi supuşi unui 
examen de primire din limba grecească.

Didaotrul în gimnaziul inferior şi 
şooala reală este de 24 coroane pe an, iar 
în gimnaziul superior (ol. V.—VIII) de 40 
coroane pe an. — Cei înmatriculaţi pentru 
primadată mai plătesc odată pentru tot
deauna o taxă de primire de 8 coroane. 
Şoolarii neromâni plătesc didaotrul, taxa 
de primire şi taxa pentru fondul de pen- 
ziune duplu. Taxa pentru fondul de pen- 
zînne este în gimnaziul saperior 10 cor., 
iar în gimnaziul inferior şi şooala reală 6 
cor.,; taxa pentru testimoniu (Fond. Co- 
resi) 3 coroane, taxa pentru anuar 1 oor.,; 
taxa edilă 6 coroane în clasele de jos, 
10 oor. în clasele de sus; taxa p. miji. de 
învăţ, şi mobiliar este de 2, resp. 4 oor.,; 
— taxa de patinat este de 30 bani. resp. 
50 bani; taxa pentru bibliotecă e de 1 
oor.; taxa de membru la sooietatea de 
leotură a studenţilor este pentru ol. V. şi 
VI. gimn. 1 cor., pentru cl. VII. şl VIII. 
gimn. 2 oor.

Afară de aoeste taxe, oari se vor 
plăti la eassa Onoratei Eforii şoolare, toţi 
elevii şooalelor medii vor mai solvi ou o- 
caziunea înmatriculării la direcţiunea şoo- 
larft încă oor. 2.50 pentru procurarea de 
ghete de gimnastioă trainice şl uniforme 
pe sama fiecărui elev.

Didaotrul se poate plăti în 3 rate, 
după normele stabilite in normativul Efo
riei sool.

Şcolarii, oari vor să fie scutiţi de di- 
daotru, trebue să-şi înainteze petiţiunile

lor până în 30 Septemvrie stil veoliiu în 
cancelaria Eforiei şoolare.

1) îndreptăţiţi a petiţiona sunt aoei 
şcolari săraoi, oari au moralitate bună şi 
nota generală din studii: foarte bine sau 
bine.

Cu nota suficient pot fi scutiţi nu
mai acei elev", oari sunt din Braşov şi 
cercetează clasa I. şi II. gimnaz. sau 
reală.

2) La petiţiune se aolude atestatul 
de paupertate ai oficiului comunal, vidi- 
mat şi de parohul local.

3) Toţi petenţii au să aoludă şi tes
timoniul ultim de olasă.

Soutiri se acordă numai la didaotru, 
— celelalte taxe trebue plătite de toţi 
şoolarii.

Braşov, în 5 August v. 1911.
Direcţiunea.

NOUTĂŢI.
D in  cauza sfintei sărbători, .Ador

mirea Născ. de Dumnezeu“, numărul cel mai 
de aproape al ziarului nostru va apărea Mer- 
curi la orele obicinuite.

*

Personal. InaltpreasfinţitulDomn 
Arhiepiscop şi Mitropolit al nostru 
loan pleacă Duminecă d. .a. la orele 
4 şi jum ătate, cu trenul la Blaj, 
unde va sosi la orele 7 seara, pentru 
a participa la adunarea generală ju 
bilară a „Asociaţiunei“ .

*
Procesiuni. La sărbătoarea Sohimbării 

la faţă mănăstirea Bodrogului a fost cer
cetata şi în anul aoesta de mulţi credin
cioşi în grupe oonduse da preoţii sitelor 
din împrejurime şi din depărtări. Toate 
procesiunile au fost întimpinate pe tanto
rul mănăstirii de P. C. S’a arhimandritul 
Augustin Hamsea, care a celebrat liturgia 
cu o numeroasă asistenţă şi a rostit pe
regrinilor o cuvântare bogată în învăţă
turi creştineşti. Adevăratul peregrinaj la 
măn istire se va face în 15/28 August, la 
sărbătoarea Adormirii Născătoarei d j Dum
nezeu. *

Dela Academia Română. Şedinţele 
Academiei Române, după vacanţa de vară, 
se vor redesohide cu z'ua de Vineri în 2 
Septemvrie v.

vi

Examene. In ziua de 16 Ootomvrie n. 
a. o., ia orele 9 dimineaţa, se vor începe 
în Cluj, Braşov şi Sibiiu examenele de pă
durari şi pândari. Cei interesaţi au să-şi 
înainteze pănă în 30 Sept. n. petiţiile la 
inspectoratele forestiere, unde voieao să 
treacă examenele. *

Militare. Ministrul r. u. pentru apă
rarea ţării a dat ordin, oa nioi în anul a- 
cesta să nu se ţină adunările de control 
pentru soldaţii neaotivi din armată şi dela 
honvezime. Va avea însă loc obişnuitul 
raport (Hauptrapport) al ofiţerilor îa re
zervă, al funcţionarilor militari şi al oa- 
deţilor.

Limba germană. Ministrul da ouite 
şi instruoţie publică va întroduoe în pre
parandii un nou plan de învăţământ, în 
oare limba germană se va propune viito
rilor învăţători în mod mai intensiv, decât 
pănă aoum. Elevii vor avea mai ales să 
cetească mult din scriitori germani olasioi 
şi moderni. *

Curs de stupărit. Ministrul r. vi. de 
agricultură a pnblicat concurs pentru as
piranţi la oursal de stupărit, care sa va 
ţinea în Gödől'ö şi va avea o durată de 
doi ani. Se pnmeso persoane care au îm
plinit vârsta de 16 ani şi n’aa trecut de 
35 de ani. Petiţiile, provăzute ou timbru 
de o coroană şi ajustate în regulă, au să 
se înainteze pănă în 30 Septemvrie a. c. 
deadreptul oătră ministrul de agricultură 
în Budapesta (5, Országháziét 11). Condi- 
ţiunile mai de aproape se pot ceti în nu
mărul din 17 August a. o. al foii ofioiale 
a comitatului nostru.

*

Aviaţiunea în armata franceză Mini
strul francez de r&sboiu se ocupă în toată 
seriositatea cu ideea să pună aviaţiunea 
în serviciul armatei. Aviatica va fi adecă 
al patrulea soiu de armă, pe lângă infan
terie, cavaleria şi artilerie. Planul mini
strului este să organiseze o trupă din a- 
viatori specialişti. La manevrele mari 
franceze din anul acesta va lua parte o 
ceată întreagă de aviatori: la patru cor
puri de armată vor fi ataşate 32 de aero
plane, al eăror folos preoţie are să fie stu
diat ou deamăruntul din toate punotele de 
vedere. *

Serviciu divin în limba maghiară.
Membrii comunităţii bisericeşti greoo-ia- 
toliae fia Macău au cerut dela preotul 
lor, să facă serviciul divin în limba ma
ghiară. In Dumineca trecută preotul li-a 
împlinit dorinţa şi a celebrat pentra în
tâia oară se»v ciul în limba aceasta.

*

f  loachim Nadeşian, subjude reg. în 
pens, fost secretar cerc. magistratuar în 
Mediaş, a decedat acolo în etate de 70 
ani, îu 22 August a. o. la 8 ore seara, 
şi a fost înmormântat în 24 Augus a. o. 
după am. la 2 ore, în oimiterul biserioii
gr. or. din Mediaş. Fie-i ţărina uşoară!*

Drame nouă. Din Paris se vesteşte, 
oă s’au descoperit două piese teatrale, până 
aoum neounosoute, sorise de Alexandru 
Dumas tatăl. Lucrările îu manuscris volu
minos sunt sorise de mâna autorului.

*
Cercetări asupra pelagrei. Louis Sam- 

bon, oare face oălatorie de studiu cu scop 
de a lămuri oauzele pelegrel, a sosit zi
lele acestea în ţara noastră. In drumul 
său este însoţit de o societate oompusă 
din patru savanţi, spanioli şi englezi. 
Sambon şi colegii săi sunt de părere că 
pelagra este proiusă de un soi de mus- 
ouliţe foarte mici, numite simulium. Sooi
etatea soseşte zilele acestea îu pârţ'le 
noastre ardeleneşti. *

Record de înălţime. Aviatorul Brind
ley din Chioego a ajuns cu aeroplanul său 
o înălţime de trei mii cinci sute metri şi 
a învins astfel recordul de înălţime al fran
cezului Loridan. »

Superstiţie. Din Belgradul Sârbiei 
se sori*1, oă un ţăran ou numele Paşioi, din 
satul Brotcovioi, a inşelat pe un ţigan 
chemându-1 în odae, unde l-a omorât, oor- 
pul i )-a tăiat în bucăţi purându-l la 
foc să fearbă. Ţăranul a oomis fapta gro
zavă orezând că prin mijlooirea unsorii 
omului omorât va găsi lecui ascuns, unde 
mănăstirea dm apropiere îşi are săpată 
o comoară. Criminalul a fost arestat.

•
Unaalta. Cetim într’una din foile româneşti 

dela Arad următoarele: „Leac contra reumatismului. 
Turcul Arit Mamut din localitate, suferind de mai 
mult timp de reumatism“ etc. etc. Vezi notiţa din 
numărul 81 al ziarului nostru, şi te minunează iu
bite cetitoriule de neştiinţa noastră!. Căci noi ştiam, 
că reumaticul turc se află în Macin, în România, 
când colo el e în localitate, în Arad I Fire-ai a nai- 
bei — foarfecii! *

Frâna de alarmă Doi patrioţi din 
Fólegyháza oălătoreau Duminecă ou acce
leratul la Kecskemét Cei doi călători ui- 
tîndu-se ou interes la frâna de alarmă s’au 
mirat, oâad au cetit oă trenul se opreşte 
la moment, dacă tragi de frână. S’au în
ţeles să facă înoeroarea interesantă; pe 
urmă au smâoit cu puteri unite frâna de a- 
larmă. Trenul, fireşte, îndată s’a oprit. 
Intre oălători s’a produs o mare agitaţie. 
Stimabilii dela Fé'egyháza la început fă- 
oeau haz; însă mai târziu, când conduc
torul i-a întrebat, oă oe primpjdie a fost 
la mijloc de au tras frâna, s’au cam spă- 
riat şi nu an ştiut oe să răspundă. So
sind la Kecskemét, curioşii au fost daţi 
pe mâna poliţiei. *

„Reuniunea sodalilor români din Si
biiu“ va da o petrecere de vară împreu
nată ou cântări, deolamaţiuni şi joo, Du
minecă, la 27 August n 1911, în grădina 
Hermann. începutul la 7y3 ore seara. Pre
ţul de Intrare: de persoană 1 oor. O parte 
a eventualului venit curat este destinată 
pentru renovarea biserioii gr. or. romáre 
din Sibiiu, suburbiul inferior. Suprasoiviri 
marinimoase se primesc ou mulţămită şi se 
vor ouîta publice.

*

Secetă în Belgia. Vara anului 1911 
va rămânea multă vreme în memoria o- 
raşului şi provinolei Anvers. Conform şti
rilor apărute în presa belgiană, pagube’e 
pricinuite de căldura înfricoşată a aces
tui an, sunt uriaşe. In capitala Anvers 
s'au întâmplat numeroase inoendii: tntr’una 
din zile erau în acelaş timp patru incendii, 
dintre oari unul a cauzat o daună de 8 
milioane de franci. Pierderea în capitală 
a fost cu toate acestea neînsemnată, de- 
oareoe aproape toate olădirile şi averile 
arse au fost asigurate, însă la ţară catas
trofele numeroase de incendiu au avut 
urmări ou mult mai rele. Păduri întinse 
de brad au fost nimicite de foo, precum 
şi numeroase olă diri, oare nu erau asigu
rate în contra focului. La şes înfăţişarea 
ţării este ou totul desolată: din 1 Iulie 
şi pănă astăzi n’a căzut nici un strop da 
ploaie: Multe râuri şi laouri au săaat ou 
desăvârşire, peştii dintr’insele au perit 
pănă la cel din urmă. Earba este uscată, 
vitele sunt nutrite ou fâu. Preţurile zar
zavatului, ale untului şi laptelui s’au urcat 
simţitor. Lumea de pe sate, în urma se- 
oetei ne mai pomenite, este aproape des- 
nădăjduită. _ _ _ _ _

Conferenfe învăţătoreşti.
Convocare.

Conform instruoţiunei pentru ţinerea 
conferenţelor învăţătoreşti şi ou provocare 
la ciroalariul din 2 Iunie a. o. Nr. 1846 
şool. 1911, oonferenţa învăţătorilor din 
protopresb. Lupşa o declar de convocată 
pe zilele de Sâmbătă şi Dumineoă, în 1 
si 2 Ootovre v. a. c. în oomuna oentrală 
Ofenbaia ou următorul

P r o g r a m :
1. Invocarea Duhului Sfânt oe va 

premerge — la oarele a. m. 7% — şe
dinţei prime.

2. Deiohiderea oonferenţei prin sub- 
sorisul oomis. oonzistorial ou cuvântare, în 
oare se dau directive în privinţa bazelor 
şi direcţiunei oe trebuie să o ia învăţă
mântul rel’gios din şooalele noastre.

3. Constituirea oonferenţei, apelul no
minal şi alte ourenţii.

4. Traotares materialului diu religie 
îu şooalele poporale confesionale, pe baza 
planului de învăţământ şi îndreptarului me
todic. Traotarea se faoe, speoifioâud ma
terialul diu religie după cele 6 clase diu 
şooala poporală ou un singar învăţător. 
Referenţii pentru faoerea de propuneri se 
institue: a) la clasa I: Aurelia Bedelean.
b) la olasa II: Teodor Niooră. c) la olasa 
III: loan Popiţa. d) la ol. IV: Vasile Bu- 
tură e) ol V: Leonte Caüja şi /)  olasa VI: 
Maoaveiu Cutean Disertanţii dela Ut. a. o. 
e-f trebue să ţină şi oâbe o prelegere prao- 
tioă ca elevii claselor I. III şi V-VI.

5. Manualele de religie (de literatura 
didaotioă religioasă) ou espunerea oărţilor 
celor mai bune de metodioa învăţământului 
religios şi a cărţilor, tntre oari şi .Biblia 
şcolară*, oe trebue să formeze leotura re
ligioasă a elevilor din şooala poporală. 
Disertaţie de Iuliu Teuţan. Reoenzeută: 
Aua Mattiu (Crăoiun).

6. Educaţia religioasă în şooală şi bi- 
serioă cu ajutorul cântărilor, tablourilor re
ligioase, a mergerii la bis. şi serbărilor şoo
lare cu caracter religios. Disert. Diomid 
Bedelean. Reoenzent: Antoniu Constantin.

7. Dare de seamă despre mişcarea 
ped literară la Români îu anul şoolar 
1910/1911 cu arătarea opului oelui mai bun 
oe a apărut în acest an. Dis. Lazar Chi- 
riiă. Reoenzent: Nicolae Fodorean.

8. Dare de seamă despre starea în
văţăm. din tract în 1910/911 ou considerare 
la folosul şi funcţionarea oonferenţelor di- 
daotice iniţiate de oonf. anului treout. Ra
portor în numele oomis. I: Iosif Paaţa.

9. Dare de seamă despre aotivitatea 
extraşoolară a învăţătorilor pe baza ra
poartelor oe fie oare le prezentă în şe
dinţa 1.

10. Statorirea programului oonferenţei 
viitoare pe beza propunerilor oomisiunfi 
permanente II.

11. Propuneri, alegerea comisiilor per
manente şi lnohiderea.

învăţătorii şi oatiheţii din traot sunt 
obligaţi a participa la aoeastă oonferenţă. 
Direotorii şcolari iau parte în mod benevol.

Obs. Răspunsurile liturgioe dela ser- 
viţ'ul din Dumineoă din 2 Octomvrie este 
obligat ale faoe oorul învăţătorilor din traot.

Of e nb a i a ,  2 August 1911.
Vasile Gan 

prot., insp. şcol.

Cărţi şi reviste.
Anecdote alese, de C. Pop Florantin, 

Bucureşti, institutul de arte grafice Emi- 
nescu 1911. Preţul 60 bani.

*
Partea Românilor din Ardeal şi Unga

ria în cultura românească, Influenţe şi con
flicte, de N. lorga, membru al Aoademiet 
Române. O prea frumoasă oonferinţă, ţ*- 
nută la Academie îu sesiunea anului aoe- 
stuia, îu oare se ia în apărare direoţia po
poranistă, inaugurată din partea Ardele
nilor în literatura română. E o leotură 
plăcută şi folositoare. Preţul 20 bani. Se 
poate comanda şi prin librăria noastră ar- 
hidieoezană.

*

Anuarul XIV al Sooietiţii pentru fond 
de teatru român, pe anul 1909—1910. 
Braşov, tip. A. Murăşanu, 1911. — Cu
prinde: Disoursul de desohidere, rostit la 
adunarea generală din Alba-Iulia. de Dr. 
loan Mihu. Partea administrativă: Rapoarte, 
Sumarele şedinţelor adunării generale şi 
Regulamentul pentru administrarea fon
dului Dr. I. M hu. Comitetele filiale, mem
brii Sooietăţii şi oraşele în oare s’au ţi
nut adunările generale din 1870—1911. 
Preţul 2 ooroane. Se poate preoura dela 
secretarul Dr. Iosif Blaga îu Braşov,
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

vacante ale comunelor bisericeşti de jos din 
protopopiatul Câmpenilor se pubită de nou 
concurs cu terminul 25 August v. 1911.

1. Peleş cu salar 1000 cor. dela bise
rică şi din ajutoare, locuinţă cu grădină.

2. Poiana-Valeaverde salar cu 1000 cor. 
din repartiţie, locuinţă cu grădină.

3. Secătură cu salar 1000 cor. din re
partiţie locuinţă cu grădină.

Doritorii de a ocupa unul din aceste pos
turi să trimită rugările lor concursuale la sub
scrisul oficiu.

Cvincvinaliile se compută numai după ser
viciul în aceste posturi.

Câmpeni ,  9 August 1911.
Oficiul protopopesc gr.-or. al Câmpenilor.

K o m u l F u r d u i
(824) 1—3 protopop.

Nr. 721/1911 prot. (320) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţăţoresc 
dela şcoala eonfes:onală gr.-or. română din Hen- 
dorf, protopresbiteratul tractului Sighişoara, 
se publică concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare In .Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Din repartiţie dela popor 351 cor.
68 fii.

2. Dela biserică 80 cor.
3. Dela comuna politică 2 stângini lemne 

24 cor.
4. Pentru grădină 24 cor.
In total 479 cor. 68 fii.
întregirea la salarul fundamental cu 

520 cor. 32 fii., precum şi cvincvinalele se 
vor cere dela stat.

Cuartirul în edificiul şcoalei.
Alesul conform dispoziţiilor în vigoare, 

este obligat a instrua elevii de toate zilele, 
cei de repetiţiune şi tinerimea adultă în cân
tările liturgice, şi a le conduce în toate Du
minecile şi sărbătorile de peste an în biserică 
de sine înţeles şi în feriile de vară.

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
la oficiul mai jos însemnat cererile lor in
struite cu documentele prescrise, precum a- 
testat de botez şi şcoala medie, absolutoriii 
pedagogic şi diploma de învăţător, atestate 
de serviciu, eventual alte documente reco- 
mandatoare în terminul deschis, şi se vor 
prezenta sub durata concursului în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în biserică spre a şi 
arăta destoinicia în cele rituali.

S ighi şoara ,  9/22 August 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractu

lui Sighişoara în conţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

IM m itrie M old ovan
protopop.

Nr. 442/1911. (323) 1—3
C o n c u r s .

In protopopiatul Geoagiului sunt de o- 
cupat următoarele posturi învăţătoreşti, pen
tru întregirea cărora se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela întâia apariţie în „Te
legraful Român“, în condiţiile următoare:

I. In comuna Bozeş:
1. Salar fundamental 300 cor. dela bi

serică din renartiţie; la mai mult parohia nu 
se poate obliga. întregirea pănă la 1000 cor. 
şi cvincvinalele se va cere dela stat.

2. Locuinţă în edificiul şcoalei.
3. Lemne din pădurea foştilor iobagi, a- 

tâtea câte se vin pe fum;
4. Grădină pentru legumi lângă şcoală, 

eventual relut după înţeles.
Cel ales e obligat se instrueze şi şcoala 

de repetiţie; se instrueze copiii în cântările 
bisericeşti şi se cânte cu ei în biserică.

II. In comuna Mada:
1. Salar 600 cor. dela biserică din re

partiţie, întregirea până la 1000 cor. şi cvin
cvinalele se va cere dela stat.

2. Locuinţă în edificiul şcoalei.
3. Lemne de foc.
4. Grădină, eventual relut după înţeles.
Cel ales e obligat se instrueze copii în

cântările bisericeşti şi să cânte cu ei în bi
serică. Dacă va şti forma cor, de adulţi, va 
avea favor deosebit.

Cei ce doresc să concureze sunt invitaţi 
să se prezinte în comunele respective, pentru 
a se face cunoscuţi poporului.

Cererile de concurs, instruite conform 
regulamentului în vigoare să se înainteze sub
semnatului oficiu protopopesc în terminul des 
chis.

Geoagiu (Algyogy), 9/22 August 1911.
Oficiul protopresbiteral al tractului Geoa

giu, în conţelegere cu comitetele parohiale con- 
cernente.

lo a n  P o p o v lc lu
protopop.

Nr. 501/1911. (313) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţăţoresc 
dela şcoala confesională gr. or. română din 
Presaca, tractul protopresbiteral al Abrudu
lui se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

Salar fundamental 1000 coroane din care 
600 cor. repartiţie dela popor şi restul între
gire dela stat.

Cuartir şi lemne de foc.
învăţătorul ales este dator a conduce 

copiii în Dumineci şi sărbători la biserică şi 
a cânta cu ei la Sf. liturgie.

Cei ce doresc a ocupa acest post îşi 
vor înainta petiţiunile instruite cu documen 
tele de lipsă la subsemnatul oficiu în termi
nul deschis, şi se vor prezenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare la biserică spre a cânta 
şi a face cunoştinţă cu poporul.

Ab rud ,  5 August 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.- or. român al 

Abrudului în conţelegere cu comitetul parohial.
P e tr u  P o p o v ic iu

protopresb.

Nr. 331/1911. (325) 1—3
Concurs repeţit.

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională din Blajfalăul-de jos 
tractul Bistriţei prin aceasta se escrie din nou 
concurs cu termin de 15 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 cor. dela biserică prin repartiţie 
dela popor, iar restul de 400 cor. se va cere 
ca ajutor dela stat; adause cvinevinale după 
un serviciu de cinci ani la aceasta şcoală, 
cortel în natură eventual relut de cortel, gră
dină şi un stângin de lemne.

învăţătorul ales va fi îndatorat a instrua 
elevii în cântările liturgice şi ai conduce 
în Dumineci şi sărbători la biserică.

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile adjutatecu documentele de cualificaţi- 
une oficiului protopresbiteral gr.-or. al Bis
triţei, în terminul arătat; au însă a se prezenta 
în vre o Duminec ă sau sărbătoare în biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări. Se ob
servă că în tractul Bistriţei nu sunt candidate 
de învăţători cualificaţi.

Bi s t r i ţ a ,  4/17 August 1911.
Oficiul protopresbiteral gr or. în eoDţe- 

legere cu comitetul parohial.
G regor!u P le to s»

protopresb.

Nr. 453/1911. (314) 1— 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
în comunele mai jos însemnate se publică 
concurs cu termin de 20 zile dela prima pu 
blicare în „Telegraful Român*.

1- Ormindea cu salar de 1000 co
roane şi anume 920 coroane din repartiţie 
80 coroane venitul cantoral. Deosebit de a- 
cestea când participă la înmormântări are 1 
coroană dela fiecare caz. Cvartir şi grădină 
în natură. Alesul învăţător este obligat a 
cânta în Dumineci şi sărbători la sf. liturgie 
cu copiii de şcoală şi cu adulţii, iar la utre
nie a ţinea o strană. Cei ce sunt în stare a 
conduce corul bisericesc existent sunt preferiţi.

2. Buceş cu salar de 400 coroane, 
cvartir şi grădină.

3. Grohot cu salar de 300 coroane, 
cvartir şi relut de grădină

4 Lunca cu salar de 300 coroane,
cvartir şi grădină.

5. Peşterea cu salar de 300 coroane.
6. Bibiţa cu salar de 400 coroane şi 

grădină.
7. Şesuri cu salar de 300 coroane, 

cvartir şi relut de gradină.
8. Tomnatecul-de jos şi de sus cu salar 

de 400 de coroane, cvartir şi relut de grădină.
Pentru întregirea salariilor la şcoalele 

de sub 2-14, pănă la suma recerută prin 
noua lege şcolară sau cerut ajutor dela stat, 
şi în caz de încuviinţare cei insinuaţi vor be
neficia de aceia întregire.

Cvincvinalele se vor socoti numai după 
serviciu neîntrerupt la aceste şcoale.

Cei aleşi vor fi îndatoraţi a prevedea 
instrucţiunea în cursurile de toate zilele şi 
în cele’ de repetiţie, eventual în şcoala de 
repetiţie agronomică, a instrua pe elevi în 
cântările bisericeşti, ai conduce în Duminecile 
şi sărbătorile de peste an la biserică şi a 
cânta cu ei răspunsurile liturgice. A prove- 
dea instrucţiunea din religie în toate clasele.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile 
instruite conform normelor în vigoare la sub
semnatul în terminul deschis şi pentru a se 
face cunoscut poporului să se presenteze într’o 
Duminecă ori sărbătoare la biserică spre a cânta.

Brad,  la 2 August 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Za 

rândului în conţelegere cu comitetele paro
hiale.

Y a silie  D a m ia n
protopresb.

Szebenvármegye alispánjától.

8343 és 8243/1911 alis. Sz. (317) l —l

Versenytárgyalási hirdetmény.
Szebenvármegye közigazgatási bizottságá

nak 1911 évi Augusztus hó 3-án 1614/1911. 
sz. a hozott határozatának a szelistye-ród-po- 
jánai th. közút 1—4 km. szakaszán történt 
árvízkárok helyreállítására és 1589/1911. sz. 
a hozott határozatával a Nagyszeben-cód-tal- 
mácsi th. közút 11—12 km. szkaszán létesí
tendő utaszház épitésére,-továbbá a vármegyei 
alispán a szerdakeiy-doborka-zsmnai th. közú
ton levő és Doborka községben fekvő 5. sz. 
hid körül a patak meder rendezésére a fe
nék és partok biztosítására,-úgyszintén a hor- 
tobágyfalva szakadát-fenyőfalvai th. közúton 
levő 18 sz. áteresz építésére vonatkozó mun
kálatokat, valamint a vármegyei utmesterek ré
szére szükséges utiszerek boszerzését enge
délyezte.

A fentemlitett munkálatok kivitelének 
biztosítása céljából 1911 évi szeptember hó 
13-ik napjának délelőtt 10 órájára Szeben
vármegye székházában tartandó zárt ajánlati 
versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok el vállalására vonatkozó 
és az általános feltételekben előírt 50/°-os bá
natpénzt a nagygszebeni m. kir. adóhivatalba 
való letételét igazoló nyugtával ellátott zárt, 
szabályszerűen kiállított ajánlataikat a kitűzött 
nap délelőtt 9 óráig hozzám anyival inkább 
adják be, mivel későbben érkezettek figyelembe 
vétetni nem fognak, megjegyeztetvén egyúttal, 
hogy fentebbi munkálatok a külön-kü'ön aján
latok adandók be.

A versenytárgyaláson ajánlattevők vagy 
igazolt képviselőik jelen lehetnek A verseny- 
tárgyalást tartó bizottság fentartja magának a 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül az 
ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon 
választhasson. Tárgyalás aki csakis szabálysze
rűen k:állított, pecséttel lezárt, sértetlen borí
tékban elhelyezett, közvetlenül, vagy posta 
utján beadott ajánlatok vétetnek, távirat utón 
érkezett ajánlatok figyelemben kívül hagyat
nak.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó 
kiírási művelet a nagyszebeni m kir. állam- 
ópitószeti hivatalnál a rendes hivatalos órák
ban naponként megtekinthető

Ajánlat csakis az államépitészeti hivatal
nál beszerezhető űrlapokon tehető

Ajánlattevők ajánlataikkal 30 napig kötve 
maradnak.

A versenytárgya’ád bizottság előtt isme
retlen ajánlattevők iletve a kikkel a vármegye 
vállalati Összeköttetésben nem állott, tartoz
nak szállítóképességüket és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi és iparkamara által k'álti- 
tott bizonyattal igazolni, a hová telepük sze
rint tartoznak.

Nagyszeben,  1911 évi Augusztus hó 
21 ón.

F a b r it iu s
alispán

Nr. 577/1911. (293) 3—3

C o n c u r s .
Devenind vacant postul de învăţător îm

preunat cu cantorat, dela şcoala gr.-or. ro
mână din Ighişdorful-românesc, protopresbi
teratul Agnita, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: a) dela biserică 435 cor. 66 fii., b) 5°/0 
din repartiţie 164 cor. 34 fii, iar restul pănă 
la 1000 cor. se va cere ajutor dela stat după 
documentele celui ales. La cuincuenal alesul 
poate reflecta numai după un serviciu de 5 
ani la această şcoală şi se va cere dela stat 
şi aceasta.

Cuartir constătător din 2 odăi 1 bucă
tărie, 1 cămară şi pivniţă. Relut da grădină 
20 cor. Dela bobotează circa 25 cor. Dela 
înmormântări circa 20 cor. învăţătorul e da
tor a ţinea singur strana la vecernie şi u- 
trenie, ear la liturgie a cânta regulat cu copiii 
fără vreo-altă remuneraţie.

învăţătorul e dator a propune atât 
în şcoală de toate zilele, cât şi în cea de re
petiţie religiunea, a conduce şcoala de repe
tiţie şi a cultiva grădina de pomărit.

învăţătorul va avea să dovedească că 
pe lângă cualifieaţiunea prescrisă de lege are 
şi cualifieaţiunea muzicală pentru instruarea 
şi conducerea unui cor bisericesc, pentru care 
va fi separat rebonifieat.

Concurenţii sunt datori a se prezenta 
în vreo Duminecă ori sărbătoare în biserică 
spre a-şi arăta dexteritatea în cântări şi tipic 
şi a face cunoştinţă cu poporul.

I g h i ş d o r f u l r o m â n e s c  îu 14 Iulie
1911.

Pentru comitet:
loan Constantin losif Căluţii

preş. comit. par. notar.
Am văzut: Io a c liim  M u n tean

protopresb.

Ad Nr. pp. 701/1911. (285) 3—3
Concurs repeţit.

Pentru ocuparea postului de paroh în 
comuna Panic, prin aceasta sa publică con 
curs repeţit cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor dela stat.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile de 
concurs instruite conform normelor în vi
goare subsemnatului oficiu pănă la terminul 
indicat şi a se prezenta cu prealabila încu
viinţare a presbiterului în vre-o zi de Du
minecă sau sărbătoare la sfânta biserică spre 
a fi cunoscuţi din partea poporului.

Cluj ,  2 Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. îu 

conţelegere cu comitetul parochial.
Tuliu Roşesc»

protopresbirer.

Nr. 425/1911. (295) 3—3
C o n  c u r s .

Pentru întregirea postului învăţăţoresc 
din Cacova, protopresbitei’atul Sebeşului, de
venit vacant prin pensionare, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima pu 
blicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: Salar fundamental 1000 cor. din care 
600 cor, întregire dela stat. Cuartir şi grădină.

învăţătorul e dator a instrua şi în şcoala 
de repetiţie şi în fiecare Duminecă şi sărbă
toare a conduce copiii şi a cânta cu ei în bi
serică.

Concurenţii au să şi înainteze cererile 
instruite conform normelor din vigoare în 
tenninul deschis subsemnatului oficiu proto
presbiteral, şi înainte de alegere a se pre
zenta poporului în biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări.

Sebeş,  29 Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului în 

conţelegere cu comitetul parochial concernent.
Sergin Medean

protopresb.

Nr. 717/19LI. (300) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională română din Cetatea de- 
baltă se publică prin aceasta concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român*.

Emolumentele sunt:
1. Salar fundamental 1000 coroane şi 

anume: 500 coroane ajutor dela Preavenera- 
bilul Consistor Arhidiecezan, şi 500 coroane 
dela biserică.

2. Cuartir, o odaie în edificiul şcoalei.
3. Un stângin de lemne de foc şi 10 

coroane pentru grădina şcolară
4. Cuicüenale'.e se vor computa numai 

după 5 ani de serviciu la această şcoală.
Cererile de concurs să se înainteze con

form normelor în vigoare subsemnatului (u. 
p. Küküllővár) pănă la terminul indicat mai 
sus, concurenţii să se presinte în vre-o Du
minecă sau sărbătoare spre a fi cunoscuţi de 
popor, alesul va avea a cânta cu elevii Du
mineca şi în sărbători răspunsurile liturgice, 
apoi va ţinea catichizaţia cu elevii cari vor 
cerceta şcoala de stat, şi şcoala cu cei de 
repetiţie:

Cetatea-de-b altă,  26 Iulie 1911.
Oficiul protopopesc gr.-or. al tractului 

Târnava.
Aicolac Todoran

protopresb.

Nr. 29/1911 par. (294) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului al II-lea de 
învăţătoriu la şcoala noastră confesională din 
Dăişoara, protopresbiteratul Cohalmului se 
publică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: Salar fundamental de cor. 1000, din 
care cor. 600, se vor plăti din repartiţie pe 
popor şi din „cassa proprietarilor“, iar res
tul de cor. 400. precum şi cvincvinalele se 
vor cere dela stat. — Locuinţă corespunză
toare în edificiul şcoalei şi doi (2) stânjini 
de lemne pentru încălzit, aduse la şcoală.

Se cere ca concurenţii să fie de religi- 
une greco-orientală şi alesul va fi îndatorat 
ca împreună cu celalalt învăţător să cânte la 
strană utrenia din Dumineci şi sărbători, iar 
la sf. liturgie să cânte răspunsurile cu copii.

Cererile de concurs instruite conform 
legii, se vor trimite la oficiul protopresbiteral 
la Cohalmului, iar concurenţii se vor pre • 
zenta în vre o Duminecă sau sărbătoare pen
tru a cânta şi a face cunoştinţă cu poporul.

Dăi şoara ,  din şedinţa comitetului pa
rohial ţinută la 22 Iulie 1911. 

loan Mihailă Partenie Mihailă
paroh-preşedinte. Înv., notarul corn.

Văzut şi aprobat:
C o ha lm, (Kőhalom) în 28 Iulie 1911.

loan Rercan
adm. ppresb.
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Nr. 73/1911. (296) 3—3 |

C o n c u r s .  j
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala noastră confesională gr. or. din Gel- 
mar prin aceasta se publică concurs cu ter
min de 30 zile, dela prima publicare în acest 
jurnal.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 250 cor. din repartiţie, iar restul de 
750 cor. dela Venerabilul Consistor şi din 
întregire dela stat, ce se sperează a se primi, 
precum şi cvartir liber în edificiul şcoalei, re- 
lut de grădină, iar 50 cor. pentru încălzirea 
salei de învăţământ.

Alesul învăţător este obligat a conduce 
şi cânta cu elevii răspunsurile liturgice Du
mineca şi în sărbători.

La cvincvinal alesul poate reflecta nu
mai după un serviciu de 5 ani neîntrerupt la 
această şcoală.

Concurenţii să se prezinte în vre-o Du
minecă sau sărbătoare înainte de alegere în 
biserică pentru a face cunoştinţă cu poporul 
şi să şi înainteze cererile concursuale, înzes
trate cu documentele necesare în terminul 
legal Preaonoratului oficiu protopresbiteral al 
Orăştiei.

Informaţiuni mai detaiate se pot primi 
dela oficiul parohial.

Gelmar ,  în 24 Iulie v. 1911.
Sever A. Pecurariu Nie. Cismaş

preş. com. par. notar.
Nr. 421/1911.

In conţelegere cu subsemnatul.
Or ă ş t i  e, 28 Iulie 1911.

Vasile Domşa
protopresb.

Nr. 579/1911 prot. (291) 3 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională gr.-or. română din Ag
nita, protopresbiteratul Agnitei se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela întâia a- 
parţie în „Telpgraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor, şi anume 
500 cor. din repartiţie dela popor, 500 cor. 
ajutor dela veneratul Consistor arhidiec.

2. 20 cor. remuneraţie pentru cultiva
rea grădinei şcolare de pomi.

3. 4 stâcgini □  de lemne dela comuna 
politică. Taxa pentru facerea lor în pădure 
şi adusul acasă cade în sarcina învăţătorului.

4. Locuinţa corespunzătoare în edificiul 
şcoalei.

La cvincvenale e îndreptăţit numai 
după un serviciu neântrerupt de 5 ani la a- 
ceastă şcoală.

învăţătorul ales se deobligă a conduce 
elevii în Dumineci şi sărbători la biserică şi 
a cânta cu ei răspuusurile la sf. liturghie, iar 
în serile din postul Crăciunului va instrua pe 
adulţi împărţindu-le cărţi din bibliotecă spre 
cetire.

Ceice vor fi în stare să formeze cor cu 
tinerimea, vor fi preferiţi şi remuneraţi deo
sebit.

Concurenţii să şi înainteze petiţiile cu 
toate documentele de lipsă în senzul regula
mentului şcolar subsemnatului oficiu protopo- 
pesc şi să se prezenteze în vre o Duminecă 
sau sărbătoare în biserică spre a face cunoş
tinţă cu poporul.

Agnita,  26 Iulie 1911.
Oficiul protopopese al Agnitei în înţele

gere cu comitetul parohial din loc.
Ionclifm Muntean

protopresb.

Nr. 562/1911. (310) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţătoresc 
dela şcoala confesională gr.-or. română din 
parohia Sânta-Maria, protopresbiteratul Un- 
guraşului, se escrie concurs cu termin de 20 
de zile dela prima publicare în foaia „Tele- 

, graful Român“.
Salarul împreunat cu acest post este de 

1000 cor. şi anume dela popor prin repartiţie 
600 coroane şi 400 coroane din ajutorul dela 
stat, care ajutor se va cere după ce învăţă
torul îşi va ocupa locul.

Afară de acest salar învăţătorul până 
la edificarea şcoalei nouă va avea cuartir în
chiriat şi va folosi grădina şcoalei.

Cvincvinalele se vor computa numai 
după înplinirea serviciului de 5 ani la acesta 
şcoală neîntrerupt.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile de concurs instruate conform 
legei la subsemnatul oficiu protopresbiteral şi 
înainte de alegere au a se prezenta la biserică 
în vre o duminecă sau sărbăteare spre a fi 
cunoscuţi alegătorilor.

F i z e ş s â n pe t r u ,  3/16 August 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 

trac ului Unguraş, în conţelegere cu comite
tul parohial.

Pavel Roşea
protopresb.

Nr. 328/1911. (319) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de el IlI-a 
Brâznic, din tractul Dobrei în înţelesul ordi
nului consistorial Nr. 7837 Bis. a. c., să pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele computate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta cererile in
struite cu documentele necesare subsemnatu
lui oficiu în timpul indicat, şi se vor prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale.

Dobra,  la 3 August 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. ai 

tractului Dobra.
Iosif Morari it

protopop.

Nr. 9412 Bis. (308) 3—3
C o n c u r s .

Pentru îndeplinirea postului de capelan, 
cu drept de succesiune în parohia de clasa I ă 
Hărţâgani, tractul Zarandului, se publică con
curs cu termin de 30 zile în foaia „ Telegra
ful Român“ pe lângă jumătate venitele paro
hiale, fasionate în coala B. despre ajutorul 
dela stat, cu excepţiunea congruei, carea ră
mâne numai în folosinţa parohului.

Suplicele concursuali instruate conform 
legilor în vigoare sunt a se subşterne oficiu 
lui protopresbiteral al tractulu* Zarand, iar 
petenţii în terminul concursual, în vre-o Du
minecă ori sărbătoare, cu încuviinţarea pro- 
topresbiterului .concernent, vor avea a se pre
zenta în comună, spre a cuvânta, respective 
cânta şi oficia în sfânta biserică.

Sibi iu,  din şedinţa consistorului arhi
diecezan, ca senat bisericesc, ţinută la 2 Au
gust 1911.

donsistorul arhidiecezan.

Nr. 536/1911. (311) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
în comuna Târnava, protopresbiteratul Idei, 
se escrie concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar dela popor 600 cor. iar 400 cor. 
se va cere întregire dela stat.

2. Cuartir natural în edificiul şcoalei.
3. Lemne de foc.
4. Grădină de legumărit etc. eventual 

20 cor.
Cel ce doreşte a ocupa acest post, are 

a-şi trimite petiţiunea instruată cu documen
tele recerute subsemnatului oficiu în terminul 
desch s şi fiindu-i posibil a se prezenta în 
vre o Duminecă ori sărbătoare m comună, 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

I l ia-Murăşană,  la 4 August 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or.

Z. Mureşan
protopresb.

Nr. 289/1911. of. pprezbit. (312) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
dela şcoalele elementare confesionale gr. or. 
române din parohiile mai jos însemnate prin 
aceasta se escrie concurs cu termin de 20 
zile, computate dela prima apariţie a acestui 
concurs în ziarul „Telegraful Român“.

1. Chiueşti cu salar de 1000 cor., din 
care 600 cor. dela biserică şi 400 cor. ajutor 
de stat votat deja, cvartir, lemne de foc şi 
grădină.

2. Deş cu salar de 1100 cor., din care 
200 cor. dela biserică şi 900 cor. ajutor de 
stat, acordat şi folosit şi până acum, relut 
de cvartir 300 cor. şi relut de grădină 20 
coroane.

Cei aleşi sunt datori a propune şi reîi 
giunea în şcoala de toate zilele şi în cea de 
repetiţiune, a conduce elevii în Dumineci şi 
sărbători la biserică şi a cânta cu ei acolo.

învăţătorul din Deş, mai are a catechiza 
şi pe elevii gr.-or. dela şcoalele elementare 
străine din oraşul Deş în şcoala noastră. Pen
tru acest special serviciu poate conta la re
muneraţie din centru.

Cvincvinalele se vor acoperi din ajutor 
de stat.

Concurenţii au aş aşterne rugările con
cursuale, instruite conform normelor in vi
goare, la subsemnatul oficiu protopresbite 
ral în terminul deschis şi a se prezenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în biserica pa
rohială pentru a cânta şi a se Lee cunoscuţi 
cu poporul.

Deş, 30 Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr.- 

or. Deş în conţelegere cu comitetele parohi 
ale.

Teodor Hermann
protopresb.

Nr. 329/1911. (306) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de cl. D-a ' 
Lăpugiul-superior din tractul Dobrei, în în
ţelesul decisului consistorial dela 31 Maiu 
a c. Nr. 6448 Bis. — se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele computate îu coala B. pentru între
girea dotaţiunei dela stat.

Reflectanţii a acest post au a şi înainta 
cererile de concurs instruite cu documentele 
necesare subsemnatului oficiu în timpul indi
cat, şi a se prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare îu parohie spre a-şi arăta deşte 
ntăţile în cele rituale şi a face cunoştinţă 
cu poporul.

Dobra,  la 3 August 1911.
Oficiul protopresbiteral gr .or. în înţele 

gere cu comitetul parohial.
Iosif Morariu

protopop.

Nr. 505/1911. (303) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan 
cu drept de succesiune în parohia de clasa a 
IlI-a Trestia, protopresbiteratul Cetatea-de- 
piatră, pe baza ordinului Preaveneratului Con
sistor Arhidiecezan din 23 Iunie a. c. Nr. 7714 
Bis prin aceasta se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima apariţie în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohiale fasionate 
la coala B. pentru congruă.

Concurenţii vor înainta în terminul des
chis, la oficiul protopresbiteral subsemnat ce
rerile instruite conform normelor în vigoare 
şi se vor prezenta în comună, la biserică, în 
vre o Duminecă ori sărbătoare, spre a cuvânta, 
cânta ori celebra.

Lăp uşu 1-u ngu r esc, 28 Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr.- 

or. rom. Cetatea-de-piatră în conţelegere cu 
comitetul parohial.

Vasilie Duma
protopresb.

Nr. 325/1911. (305) 3 -3
C o n c u r  s.

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
din comunele jos numite ale tractului Dobra 
se publ'că concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în »Telegraful Român“.

1. Răduleşti, salar 1000 cor. din care 
500 cor. din repartiţie dela popor, iar 500 
cor. întregire dela stat cerută în timpul pre 
scris de lege, cuartir, grădină şi lemne de foc 
în natură.

2. Lăsău, salar 1000 cor. din care 600 
cor. din repartiţie dela popor iar 400 cor. 
întregire ce se va cere dela stat, cuartir, lemne 
de foc şi grădină în natură.

Concurenţii la aceste posturi vor înainta 
cererile instruite cu documentele prescrise la 
subsemnatul oficiu îu terminul indicat şi se 
vor prezenta în comună şi biserică spre a se 
face cunoscuţi.

Dobra,  la 2 August 1911.
Oficiul protopresiteral gr.-or. rom. al 

Dobrei.
Iosif Morariu

protopop.

Nr. 692/1911 prot. (307) 3 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţătoresc 
din Ferihaz, protopresbiteratul Sighişoarei, se 
publică concurs cu termin de 15 zile. dela 
prima publicare în „Telegraful Româu“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

Salar fundamental 1000 coroane relut 
de grădină cu 20 coroane, total 1020 coroane 
din repartiţie dela popor solvibil în rate lu
nare. Cuartir în natură închiriat de comitetul 
parohial cu încălzit cu tot.

Cuincuenalul numai după un serviciu de 
cinci ani la această şcoală.

Alesul este dator a propune toate obiec
tele de învăţământ prescrise de regulament 
în frunte cu religiunea atât îu şcoala zilnică, 
cât şi elevilor de repetiţiune ai instrua în 
cântările liturgice, şi ai conduce îu biserică 
în Dumineci şi sărbători.

Doritorii de a reflecta la acest post să-şi 
înainteze rugările instruite conform normelor 
în vigoare îu terminul deschis subscrisului o- 
ficiu protopresbiteral, şi a se prezenta în vre o 
Duminecă sau sărbătoate îu biserică, pentru 
a-şi arăta aptitudinea în cântările şi tipicul 
bisericei, şi a face cunoştinţă cu poporul.

S igh i şoa ra ,  2/15 August 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractu 

lui Sighişoara în conţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

IMmitrie Moldova»
protopresb.

Nr. 610/1911. (299) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala gr. or. română din Hâlchitl proto- 
pre-biteratu! Braşovului se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: Salar fundamental 1000 coroane, cuar
tir şi grădină în natură. Cuincuienaleie se vor 
socoti numai după anii serviţi la această şcoală; 
alesul are se îndeplinească şi funcţiunea de 
cantor la biserică, având a beneficia de ve
nitele împreunate cu acest post.

Doritorii de a competa să-şi înainteze 
cererile concursuale instruite în ordine la sub
semnatul oficiu în terminul indicat, având a 
se prezenta în vre-o Duminecă la biserică 
spre a se face cunoscut poporului.

Braşov,  în 31 Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bra

şov în Conţelegere cu comitetul parohial.
loan Hamsea

protopresb.

Nr. 426/1911 prot. (304) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan 
permanent fără drept de succesiune din paro
hia de clasa I-ă Mediaş, protopresbiteratul Me
diaşului, pe baza resoluţiunei Preaven. Con
sistor Arhdiecezan din 17 Maiu a. c. Nr. 
6148 Bis. prin aceasta se escrie concurs nou 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohiale fasionate 
în coala B. pentru întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat şi din dotarea dela stat pentru 
capelani.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-şi 
înaiDta cererile concursuale instruite cu testi
moniu de 8 clase gimnaziale, absolutor teolo
gic şi atestat de cualificaţiune preoţească sub 
scrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
susindicat, prezentându-se în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în biserică spre a cânta, res
pective a celebra şi cuvânta.

Mediaş,  24 Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Media

şului în conţelegere cu comitetul parohial.
Romul Mircea

protopop.

C o n c u r s .
Prin aceasta se escrie concurs cu termin 

de 30 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“ pentru întregirea posturilor în- 
văţătoreşti din următoarele comune:

1. Kosztafalva (Costeni), salar: 300 
cor. dela popor din repartiţie, restul de 700 
cor. s’a cerut ca ajutor dela stat, cuartir în 
natură şi relut de grădină 20 cor.

2. Kiskörtvélyes (Curtuiuşul mic), salar 
200 cor. dela popor din repartiţie, 100 
cor. ajutor dela Preaven. Consistor Arhi
diecezan, restul 700 cor. s’a cerut ajutor dela 
stac, cuartir şi grădină în natură, o jumătate 
sesiune urbarială din pădure, lemne de foc, 
din cari se va încălzi şi sala de învăţământ.

3. (Poiana-porcului) Lápos pataka, sa
lar: 300 cor. dela popor din repartiţie, 42 
cor. preţul lemnelor de foc, 258 cor. ajutor deli 
Prea. ven. Consistor Arhidiecezan, restul de 400 
cor. s’a cerut ajutor dela stat, cuartir şi gră
dină în natură.

4. Rohi (Robia), salar: 300 cor. dela 
popor din repartiţie, 300 cor. ajutor dela 
Preaven. Consistor Arhidiecezan, restul de 
400 cor. s’a cerut dela stat, locuinţă în edi
ficiul şcoalei şi relut de grădină 20 cor. Cvin
cvinalele se vor socoti numai după serviciul 
neîntrerupt la această şcoală.

învăţătorii aleşi la aceste şcoale sunt în
datoraţi a provedea învăţământul şi în şcoala 
de repetiţie, a forma cu elevii cor bisericesc, 
a-i conduce pe aceştia îu toate Duminecile şi 
sărbătorile la biserică şi a cânta cu ei la sta. 
liturgie.

La caz, când ajutorul cerut dela stat nu 
s’ar vota îu decursul unui an şcolar, atunci 
comunele bisericeşti, susţinRoare de şcoale 
nu sí obligă a presenta învăţătorilor întreagă 
dotaţiunea normată în art. de lege XXVII 
din 1907, ci numai emolumentele statorite în 
acest concurs.

Concurenţii să-şi înainteze cererile pro- 
văzute cu atestat de botez, testimoniu şcolar, 
absolutoriu pedadogic, şi diploma de îavăţător, 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral în ter
űimül deschis, până la care termin li se dă 
voie a se prezenta în respectivele comune 
pentru a face cunoştinţă cu poporul.

Magyar lápos  (Lăpuşu 1-u nguresc),  
28 Iulie 1911.

Oficiul protopresbiteral al tractului gr.- 
or. rom. Cetatea-de-piatră, în conţelegere cu 
comitetele parohiale respective.

Vasilie Duma
(29Ő) 3—3 protopresb.
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Nr. 593/1910. (270) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan 
în parohia de clasa I. Bulzeştii-de-sus, con
form ordinului consistorial dto 10 August 1910 
Nr. 9299 Bis. se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt jumătate din toate 
venitele constatate şi cuprinse îu coala B. 
pentru întregirea venitului preoţesc dela stat.

Petiţiile de concurs instruate în sensul 
normelor în vigoare au a se înainta la sub
scrisul oficiu în terminul deschis.

Brad,  la 9 Iulie 1911.
Oficiul protopresb. gr.- or. al Zarandului.

Vasiliu Dămlan
protopresb.

C o n c u r s .
Direcţiunea reuniunii de păstrare şi an

ticipare „Buciumana“ în Bucium-Poeni (Bu- 
csony) com. Alba-inferioară. escrie concurs cu 
termin pănă în I Septemvrie st. n. a. c. pen
tru ocuparea postului de contabil, cu salar 
anual de cor. 1200, cuartir în natură şi tan
tiema statutară.

Reflectanţii la acest post au să dove
dească :

1) . Că au absolvat o şcoală comercială,
2) fă cunoască bine limbile română şi 

maghiară în vorbire şi scriere.
3) Să aibă praxa îndestulitoare în afaceri 

de bancă, respective să fie în stare a conduce 
independent contabilitatea.

Postul e de a se ocupa după alegere 
imediat. Cel ales după serviciu de un an — 
la caz de va corăspunde — va fi ales defiuitiv.

Se admit şi neabsolvenţi de comerciale, 
însă cu praxă bună.

(297) 3—3 Direcţiunea

A d m o n i a r e l
Société des Papiers Abadie.

Ivindu-se In timpul din urmă diverse falsificate 
a mareei tuburilor noastre foarte plăcute şi de 

toţi cunoscute

R I Z  A B A D I E  (Riz dóré)
rugăm onorata noastră clientelă a fi cu atenţiune 
la numele Abadie, de oarece la'sificatele să silesc 
a fi cu alte numiri înlocuite. Vă sfătuim deci să 
fiţi precauţi la cum părarea vreunei imitaţinni 
fără Valoare, căci contra acestora vom interveni 
cu toate mijloacele legale permise! Société des 
Papiers Abadie. ---- -(124) 11—52

V árosm ajor-Sanatorium  
şi Hydrotherapie

26 odăi aranjate foarte modern,
supraveghiare medicală constantă. 

Telephon 88—89 
Birou central, stabiliment medica):
Budapesta, Ferencz-körut 29

Consultaţiuni dela orele 8—9 a. m. şi 
4—5 )>. m.

[448] 33— Director-şef
Dr. Cosmutza.

□ j

Nr. 2947/1911 preţ. (271) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de vice-notar 
în comuna Ludoşulmare (cercul Mercurea, co
mitatul Szeben) dotat cu 1000 cor. salar a- 
nual, prin aceasta public concurs şi provoc pe re
flectanţii la acest post a-şi înainta cererile lor 
instruite conform §. 6 art I. din 1883, respec
tive §. 3. art XX din 1900 şi cu atestatele 
despre serviciile lor de până acuma subsem
natului oficiu protopr. până în 26 August 1911.

Cunoaşterea în vorbire şi scris a limbei 
româneşti se recere necondiţionat.

Ziua de alegere se va defige ulterior.
Mercurea ,  la 30 Iulie 1911.

Primpretorul cercual: 
Dr. Bruckner m. p.

m i U M M i m m m n i v  'i rr-r-rv ş iI ţ i ţ i  * U i t t á t i É i

Mult onoratului Public 
şi preastimaţi Preoţi!

Prin prezentă fac cunoscut, că 
n o u t ă ţ i l e  în « T u v e r ic a le , — O - 
r o lo a g e ,  a r t i c o l !  de a u r  şi a r 
g i n t ,  — au sosit; şi învit pe acea
stă cale la o vizitare a depositului 
meu! (322) î—io

O privire a preţurilor mele din 
vitrine, va convinge pe oricine, că 
toate sunt foarte ieftin n o ta te !

Cu ţoală stima:

E r o s
Deposit de fabriră în J u v e r ic a le ,  — 
O ro lo ag e  şi mărfuri de a u r  ş> a rg in t.

Sibiiu, Str. Cisnădiei 3.
Deschis: Zilnio în zile de lucu  dimi
neaţa dela 7’/, pănă seara la 7Va oare. 
" H m m  r1» u i 'M

Cancelarie administrativă 
si biurou de informatiuni» . V

Budapesta.
Procur şi dau informaţiuni în toate afa

cerile procesuale, extra procesuale, administra
tive şi comerciale, mijlocesc împrumuturi per
sonale, bipotecare şi amortizaţionale ieftin şi 
în scurt timp; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarândări de bunuri, maşini, motoare, şi alte 
rechisite economice; finanţez parcelări de mori, 
exoperez ajutoare de stat pentru preoţi, învă
ţători, şcoale şi pentru cumpărarea de izlaze 
şi păşuni; efeptuieíc tot felul de comande 
comerciale eventual şi la bursă prompt, pe 
lângă taxe moderate şi anticipaţia pentru co
respondenţă. (84) 18—

Dr. Constantin Manea,
advocat diplomat.

VIII Aggteleki-u 10., I. 7. Telefon 171-27.

Prima turnătorie de fer sibiiană,
mare fabrică de maşini agricole şi industriale, precum şi mare

prăvălie de fer a lui
T 7 T - ^ - G r i L T E E ,

Sibiiu, Piaţa fânului Jir. 1.
Are onoare a anunţa pentru sezonul de vară tot soiul de maşini 

agricole, precum: treerători cu mâna cu m anej: cu motor încălzit cu 
benzin dela 2 cai putere în sus, maşini de secerat cu şi fără aparat 
de legat, sfoară pentru legat snopi prima cualitate cu preţul cel mai 
redus şi pe lângă garanţie, cositoare de fân, greble americane, stropi
toare de vii etc., avându-leln marele seu depozit aranjate pentru a-şi putea 
fieşte cine alege după plac, cu preţurile cele mai reduse şi condiţiuni 
foarte avantagioase.

Cine doreşte a-şi procura astfel de maşini agricole, — se viziteze în 
prima lin:e fabrica susnumitfi, unde va găsi tot ce doreşte, —  şi să nu se  
lase a fi tras pe sfoară de imitatori. (159) 10—10
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Strada Ocnei 7 ★  S I B I I U  * Strada Faurului 16 
în casa sa proprie

.La c izm a  r o ş i e “
cel mai mare

D epozit de încălţăm in te
pentru bărbaţi, femei şi copii de ambele sexe.

Comandele din provincie se execută prompt şi cu preţuri 
moderate, la caz că nu corespund se primesc îndărăt şi se 
schimbă cu altele. (221) 4—

Trimitem ghete de probă şi la locuinţă în orice timp.

iioooooooooooooooocoooooooooooooom
'TTTTT T T ▼ T '

Unde se pot procura

v
croite cn clic si lucrate Mie? Numai la

X0AI PETBAŞCU
maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de to t moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [lOl] 19—52

= = = = =  T e le f o n .  1 7 2 .  = = = = =
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A apărut şi sa află de vânzare la l A b r a r l a  a r l i id i e c e z a i t ă
în Sibiiu :

Carte de cântece
pentru

şcoalele primare, gimnazii inferioare, şcoale 
reale, civile şi preparandii

întocmită de

T -  E o j p o v i c l ,
profesor de muzică la seminarul „Andreian“.

---------  J P a r te a  I .
Aprobată ca manual didactic de Preaven. Consistor al arhidiecezei 

ortodoxe române sub Nrul 751/1911.
----------------  P reţu l 60 fileri. -------------
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N IU  N O V O T N Y
in Tlmişoara>Fabrle

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întreg!, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, prevăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (278) 42 —52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mal muite 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că an clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- ___________________ _
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustart a clopo
ţeilor vechi ou adjuitare de fer bătut, ca şi sure turnare**, de tne.ee de maţul,

Preţouranfcuri ilustrata gratia.
O* * * I I . *«****>----......... t t 't v r< r r r r ■e r r


